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 اندازه گیری                  

 

 مهندس مهدی باباخانی

 1403-1404سال تحصیلی 

 
 

www.karnamehkherad.com 
 .آنلاین یا حضوری بنده در موسسه کارنامه خرد ثبت نام نموده انداستفاده از این جزوات فقط برای دانش آموزانی که در کلاسهای        

 استفاده از این جزوه  برای سایرین شرعا و اخلاقا حرام میباشد                                                           
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 و جزوات دستورالعمل استفاده از کلاسها
وارد بسیار مهمی را به اطلاع شما عزیزان باید برسانیم.برای با درود بر دانش آموزان عزیز،در مقدمه م

اثربخش بودن کلاسهای آنلاین باید موارد زیر را رعایت فرمایید،در غیر اینصورت نمیتوانید بهره کافی را از 

 کلاسهای ما ببرید.

 

 کلاسها را حتما بصورت آنلاین ببینید -1

مدرسه حضور داشته اید،بصورت استاندارد نشسته کلاس را مشاهده  هنگام برگزاری کلاسها،همانند زمانی که در -2

 نمایید و خودکار و دفتر در جلوی شما قرار داشته باشد.

هنگامی که اساتید برای حل سوالات به شما وقت میدهند،به سرعت بر روی چکنویس سوالها را خودتان حل کنید -3

 سپس پاسخ را با استاد کلاس مقایسه نمایید.

 از برگزاری کلاسها،اگر مطلبی را به خوبی متوجه نشدید،تکرار فیلمها را از پنل خود مشاهده نماییدپس -4

 حل نماییددر طول هفته  بعد از برگزاری کلاسها،حداقل صد تست/تمرین از مباحث تدریس شده -5

 تمریناتی که باید حل کنید شامل موارد زیر است: -6

 سالف:حل مجدد سوالات حل شده در کلا

 ب:حل سوالات هومورک جزوات 

 ج:حل صد تست/تمرین از کتابی که به شما معرفی میگردد

پس از ثبت نام،در گروه های رفع اشکال عضو میگردید،چت کردن در این گروه ها ممنوع است و فقط اجازه دارید  -7

 و در صورت چت غیر درسی فورا توسط ادمینها از گروه ریموو میگردید. مشکلات درسی خود را مطرح نمایید

 پس از حل هومورک های جزوه پاسخ آنها را از آدرس زیر کنترل نمایید -8

 

 

 در : ها پی دی اف پاسخنامه

https://karnamehkherad.com/homeworks 
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 گیریاندازه

 

 و هادانش ترینبنیادی از یکی است، فیزیک طبیعت شناخت معنای به و دارد باستان یونان در ریشه ،فیزیک واژۀ 

 دارند.  نقش ما زندگی در غیرمستقیم یا مستقیم طور به که است هایییرفنّاو و هامهندسی تمامی یشالوده

 امکان این و همواره شوند تغییر دستخوش است ممکن و نیستند معتبر همواره زمان طول در فیزیکی هاینظریه و هامدل

های قدیمی نظری است ممکن حتی شود و اینظریه یا مدل بازنگری به منجر جدید هایآزمایش نتایج که دارد وجود

 فیزیک دانش قوّت نقطۀ فیزیکی، هاینظریه اصلاح و پذیریآزمون شود. ویژگی آن جایگزین جدید ایمنسوخ و نظریه

 است. داشته پیرامون جهان از ما شناخت تکامل و دانش پیشرفت در فرایند مهمی نقش و است

 در تصویر زیر سیر تغییرات نظریه های اتمی که مدام دچار اصلاحات گردید را می بینید

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 در طول زمان ....... و ممکن است ....... . یکیزیف یهاهیها و نظرمدل تست :

 

    تر شوندکامل -معتبر هستند  همواره -2    شوند رییدستخوش تغ - ستندیمعتبر ن همواره - 1

 

 کنندیم دییرا تا یقبل یهاهینظر - داریو پا ثابت  -4                   کنند رییتغ یکم - دارندیو پا ثابت -3
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 کنیم.بررسی  آنرا میخواهیمفیزیکی است که  یک فرآیند از ساده یروایت ،سازیمدل

تحلیل  و بررسی امکان تا شودمی آرمانی و ساده آنقدر فیزیکی، پدیدۀ یک آن طی که است فرایندی سازیمدل در واقع 

  .شود فراهم آن

مقاوت هوا وجود دارد. در در حین حرکت  دانیم که. ما میرا پرتاب میکند در فضای باز فردی توپ بسکتبالیفرض کنید 

یک  دانیم که شکل فیزیکی توپنین میهمچ گذارندیم اثر آن حرکت بر هوا مقاومت و ، وزش بادحرکت حین واقع در

و  پیچیده ما تحلیل بگیریم، نظر در این توپ حرکت تحلیل بررسی و هنگام را موارد این تمام بخواهیم نقطه نیست. اگر

   دهیم.  کمی کاهش را هاپیچیدگی این توانیممی ،پرتاب توپ  سازیمدل با ما شد بنابراین دشوار خواهد

را یک نقطه در نظر  توپ، یسازسادهبرای  کنیم و همچنین بازهمنظر میی هوا صرفهامولکولی از مقاومت سازسادهبرای 

 گوییم.سازی میمدل گیریم، به این کارمی

 

 را کنندهتعیین و اثرهای مهم نه بگیریم نادیده را ترجزئی اثرهای باید فیزیکی، پدیدۀ یک سازیمدل هنگام:  توجه

ی وزنیبدچار  توپگرفتیم. می نادیده را زمین جاذبۀ نیروی هوا، مقاومت جایبه اگر بالا مورد پرتاب توپ،اگر در  مثلا
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، از اثر جزیی سازی  پرتاب توپبنابراین در مدلگردید. های ناشی از آن غلط میگیریسازی ما و نتیجهگردید و مدلمی

 نظر کنیم. توانیم صرفجاذبه( نمی) نظر کریم ولی از اثر اصلیمقاومت هوا صرف

 تست: 
ایستد، برای کند و قبل از آن میو ترمز می بیندناگهان مانعی را میو راننده آن در حال حرکت است موتوری 

 تیواقعشود تا نتیجه بررسی مدل با های زیر باعث میکدام یک از گزینه گرفتندهینادسازی در فیزیک مدل

 تفاوت آشکارتری داشته باشد؟

 

 1.3گزینه  – 4         موتورابعاد  -3نیروی اصطکاک      -2وزش نسیم      -1

 

 

 تست:
 در چند مورد از موارد زیر  مدل سازی انجام شده درست است؟

 مورد          دو مورد         سه موردصفر مورد            یک 

 الف: صرفنظر از اصطکاک مقاوت هوا در پرتاب یک توپ بسکتبال به طرف سبد

 ب: صرفنظر از جاذبه و گرانش در پرتاب یک توپ بسکتبال به طرف سبد

 ب: صرفنظر از اصطکاک در حرکت اتومبیلی که ترمز کرده است

 در حرکت یک دونده دومیدانیج: صرفنظر از اصطکاک  کفش با زمین  

 

 تست:
هر  یساز. در مدلمیکنیرها م نیسطح زم یمتر ۰۱کاغذ را از ارتفاع  یورقه کیو  یاشهیتوپر ش یلهیت کی

 .مینظر کناز ....... صرف میتوانیدو حرکت م

 

 ارتفاع رییگرانش در اثر تغ یروین رییغت -4               ابعاد -3           مقاومت هوا یروین -2      وزن   یروین 1

 

 سوال:

کدام مورد از شکلهای زیر مدلسازی سقوط یک برگ از درخت در شهر تهران را درست نشان میدهد و 

 ؟ توضیح دهید چرا
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 کاهای یالملل نیو دستگاه ب یریاندازه گ
 کمیت جسم، یک سقوط زمان و نیرو تندی، طول جرم، مانند گرفت، اندازه را آن بتوان که چیزی هر به در فیزیک

 .شودمی گفته فیزیکی

 :اندازه گیری ای نیاز داریم که ی کاهایبه  کمیت ها نانیدرست و قابل اطم یها یریانجام اندازه گ یبرا

 مکان های مختلف باشند. دارای قابلیت بازتولید در -2     تغییر نکنند -۱

 دانشمندان علوم در سراسر جهان به کار می برند را اغلب دستگاه متریک دستگاه یکاهایی که امروزه بیشتر مهندسان و

در  نامیده شده استSI   میلادی، به طور رسمی، دستگاه بین المللی1960 می نامند، ولی این دستگاه یکاها از سال 

که اساس  به عنوان کمیت اصلی انتخاب کرد میلادی، مجمع عمومی اوزان و مقیاس ها، هفت کمیت را1971 سال 

تعداد کمیت های فیزیکی، آن چنان زیاد است که تعیین یکای مستقل برای یل میدهد دستگاه بین المللی یکاها را تشک

را  2kgm/sاز یکاهای پرکاربرد فرعی، نامی مخصوص قرار داده اند، مثلاً یکای نیرو .همه آنها در عمل ناممکن است

ضمن احترام به فعالیت های علمی دانشمندان گذشته، سبب  SIر معرفی این یکاهای خاص دمیگوییم  N نیوتون

 سهولت در گفتار و نوشتار نیز می شود

 فرعی(   –های فیزیکی )اصلی کمیت 

 کنیممی بندی دسته در دو گروه اصلی و فرعی  های فیزیکی راکمیتمطابق آنچه در بالا گفتیم 

 یفرعهای کمیت -2           های اصلیکمیت -۱ 

  

 باشند:کمیت زیر می 7اند و شامل به طور مستقل تعریف شده های اصلی:کمیت

 شدت -آمپر() شدت جریان الکتریکی -مقدار ماده )مول( -دما )کلوین( -طول )متر( -زمان )ثانیه( -جرم )کیلوگرم(

 ) شمع(کَندلِا روشنایی

نیرو  -نرژیا -مثل گرمای ویژه )گوییم های فیزیکی فرعی میبه جز هفت کمیت بالا، به سایر کمیت های فرعی:کمیت

 شوند.ها تعیین میاز روی اصلی هافرعیشتاب و حجم و....( در واقع  -تندی و سرعت  -فشار –توان  –

 برداری(  –ی انردهفیزیکی ) هایکمیت
برای  ای و برداری تقسیم میشوند. کمیت های فیزیکی،علاوه بر اصلی و فرعی در یک طبقه بندی دیگر به دوگروه نرده

 گونهاین فقط مقدار دارند() شودمی استفادهآن  مناسب یکای و عدد یک از تنها فیزیکی، هایکمیت از گزارش برخی

 (. مثل زمان و جرم و تندی و مسافت)شوندمی نامیده  اسکالر((اینرده کمیت ها،کمیت

هم ) .کنیم اشاره نیز آن جهت به است لازمآن،  مناسب یکای و عدد یک بر علاوه، فیزیکی هایکمیت از دیگر برخی 

)مثل نیرو  و سرعت و جابجایی و وزن .نامندمی  برداری)وکتور( کمیت را، هاکمیت از دسته این جهت(.مقدار دارند و هم

 یا....( 
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 های فیزیکیبندی کمیتجمع

 

 اندبه طور مستقل تعریف شده: اصلی                                                                        

 رعیف - اصلی                                       

 شوندیتعیین م هایاصلفرعی: از روی                                                                         

 های فیزیکی                                                                                                              کمیت

                                                             

 ای: فقط اندازهنرده                                                                              

 برداری - اینرده                                       

                                                                                                     

 برداری        قانون جمعاندازه+جهت+: برداری                                                                             

 

 باشند.های فرعی میهای اصلی و ........ از کمیت...... از کمیت   تست:

 زمان و انرژی              -و جرم (حجم ۱             

 طول و نیرو - (جرم و زمان2

       مساحت و نیرو –(طول و جرم 3

 سرعت و شدت جریان –(نیرو و دما 4

 کدام کمیت برداری است؟ تست:

 ( نیرو               2        (زمان1

 3و2( گزینه 4          ( شدت جریان الکتریکی          3
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 بررسی و تعریف چند یکای معروف                                                             

 طول: 
 فتعری شمال قطب تا استوا  فاصله میونیلیده م کیصورت  طول )متر( به یکایدر اواخر قرن هجدهم،  ،یخیبه لحاظ تار

 شد

 یوقت وم،یدیرای نیاز جنس پلات یلهایدو سر م یکینزدشده در  حک نازک دو خط انیفاصله م ،یلادیم1960تا سال  

 شده بود. فیمتر تعر کیقرار داشت، برابر  وسسلسی درجه صفر یدر دما لهیم

شد که  فیتعر یمتر برابر مسافت کی ،یلادیم1983در سال   اسهایو مق وزنهای مجمع عموم یتوافق جهان نیبنابر آخر

 نور در مدت زمان
1

299792458
 قیاردقیبس یهایریگ اندازه یاست و برا یتخصص ف،یتعر نی. اکندیم یدر خلأ ط هیثان   

  .رودیکار م به

 دو تذکر مهم:

برای اندازه گبری طول علاوه بر متر دو واحد دیگر به نامهای یکای نجومی و سال نوری نیز وجود دارد که تعاریف آنها را 

 باید حفظ نمایید

𝐴𝑈 برابر میانگین فاصله زمین تا خورشید است  ( AU) یکای نجومیالف(  = 1.5 ×  متر1011

  پیماید که نور در مدت یک سال در خلأ می استمسافتی  (Lyسال نوری) ب( 

 جرم:
 از جنس یفلز یصورت جرم استوانها و به شودیم دهینامkg  لوگرمیکSIجرم در  ، یکای 

 یجا یا شهیاستوانه که به دقت درون دو حباب ش نیشده است. جرم ا فیتعر ومیدیریــ ا نیپلات اژیآل

 است. گرفته

 یها نسخهو  شودیم نگهداری فرانسه ای در  است که در موزه یالملل نیاستاندارد ب لوگرمیک

 ارسال شده است گرید یکشورها ینمونه ساخته و برا نیاز ا یمشابه کاملاً
 

 زمان: 

  صورت  به هیزمان، ثان یکایهـ.ش، 1346تا 1268  یدر طول سالها
1

86400
 . شد یم فیتعر یدیروز خورش نیانگیم  

 فیتعر یاتم یساعتها ادیز اریبراساس دقت بس شد  کار گرفته هـ.ش به 1346  زمان که از سال  یاستاندارد کنون اما 

 .شده است
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home work 1 

 درست است؟ ریز یهاچه تعداد از گزاره :1 تست

  است طبیعت شناخت معنای به و دارد باستان یونان در ریشه فیزیک، واژۀ -الف

 همواره معتبر هستند. یکیزیف یهابرخلاف مدل یکیزیف یهاهینظر -ب

 است کیزفی انشد قوتنقطه  ،یکیزیف یهاهیو اصلاح نظر یریپذآزمون یژگیو -پ

 در ارتباطاند. کیزیبا ف میرمستقیو غ میطور مستقبه هایآورو فن هایتمام مهندس ج

 فعال است. یورزشهیتفکر نقادانه و اند کند،یم فاینقش ا کیزیو تکامل علم ف شبردیاز همه در پ ترشیچه بآن -د

 مورد2مورد             3مورد            4مورد         5

 

داد و مدل  شنهادی....... را پ یمدل اتم ،یلادیم ۷۰۸۱دالتون در سال به ترتیب از راست به چپ ،  :2 تست

 است.  نگریمتعلق به شرود اتمی .............. 

 

 ابر الکترونی – اردیلیب توپ-2                    ابر الکترونی - یکشمش کیک-1

 

 سیاره ای – اردیلیب توپ -4سیاره ای                       – یکشمش کیک-3

 

 

اغلب از .......  عتیدر طب یمورد بررس یهادهیپد حیو توض فیتوص یبرا کیزیدانشمندان ف :3 تست

 .کنندیاستفاده م

 

 ها دهیپد یعلم یمشاهده -2             فعال و تفکر نقادانه یورزشهیاند-1

 

 2و 1گزینه  -4                یکیزیف یهیمدل و نظر قانون، -3

 

 توانینم نهیاز کدام گز دروازه شلیک شده، فوتبالی که به بالایحرکت توپ  یسازدر مدل :4 تست

 نظر کرد؟صرف

    گرانش یروین -4    توپ دور خودش چرخش -3 ارتفاع رییگرانش با تغ یروین رییتغ -2هوا        مقاومت-1
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 توانینم ریاز موارد ز کیاز کدام یافق یجاده یبر رو لیاتومب کیحرکت  یسازمدل یبرا :5 تست

 نظر نمود؟صرف

 

 وزش نسیم ملایم -2بنزین        مصرف  لیبه دل لیاتومب کلی جرم کم شدن-1

 

             لیاتومب موتور قطعات داخل نیاصطکاک ب یروین -4                               ل یگرانش وارد بر اتومب یروین -3

 
 

از  کیکدام ،دکنیسبد پرتاب م طرفبه درجه  45با زاویه توپ بسکتبال را  بسکتبالیستی یک :6تست

 درست است؟ هانهیگز

 

که در حال  میکنیفرض م یاصورت نقطهدر مدل ساده شده آن را به یحجم است ول یتوپ دارا یمدل واقع در-1

 چرخش است.

 .میکنیدر مدل ساده شده آن را ثابت فرض م یول ابدییارتفاع، جرم توپ کاهش م شیبا افزا ،یمدل واقع در -2

 .میکنیدر مدل ساده شده آن را ثابت فرض م یست ول ریسرعت توپ متغ یمدل واقع در -3

 م یکنیدر مدل ساده شده آن را ثابت فرض م یاست ول ریوزن توپ متغ یمدل واقع در -4

 

 هستند؟ یاصل یهاتیمربوط به کم یهمگ کاها،یکدام  :7 تست

 

 آمپر و مول لوگرم،یک -2                      کولن و مول    ژول،-1

 

 آمپر و کندلا )شمع( ژول، -4    کولن و کندلا )شمع( لوگرم،یک-3

 

 هستند؟ یبردار هاتیتمام کم ر،یاز موارد ز کیدر کدام :8 تست

 یسیشار مغناط -گرانش  یروین - یکیالکتر دانیم                                     شتاب – یجنبش یانرژ - فشار

 ییجاجابه -وزن  - یکیالکتر دانیم          ی    کیالکتر انیجر - ییجاجابه - یسیمغناط دانیم
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 هستند؟ یاو نرده یفرع ISدر دستگاه  ریز یهاتیچه تعداد از کم :9 تست

 «یکیبار الکتر - یجنبش یانرژ -شتاب  -سرعت  -فشار  - ییجاجابه»

 یک مورد       دومورد           سه مورد             چهار مورد

 

 

 

از راست به چپ، چند  بیبه ترت رو،یو ن یطول، فشار، ، تند  سرعتمقدار ماده  یهاتیکم انیاز م :10 تست

 است؟ یبردار تیو چند کم یاصل تیکم

2-2            2-3            3-2            3-3 

 

 

 

 یهاتیاز کم کیکدم یاز راست به چپ، واحد فرع بیبه ترت ینجوم یکایو  یسال نور یهاتیکم :11 تست

 است؟ ریز یاصل

 

 طول – طول               زمان – طول             زمان – زمان            طول – زمان

 

𝑨𝑼 برابر میانگین فاصله زمین تا خورشید است  (AU)یکای نجومی :12 تست = 𝟏. 𝟓 ×  یو سال نور متر𝟏𝟎𝟏𝟏

(ylبرابر مسافت )یشمس یمنظومه ی. اگر فاصلهشودیم فیتعر د،یمایپمیسال در خلا  کی یکه نور در ط ی 

𝟑  کهکشان  کیتا  × 𝟏𝟎𝟔𝒍𝒚  است؟  ینجوم یکایچند برابر  باًیفاصله تقر نیباشد، ا 

𝟑  برابرنور در خلا  ی)تند ×  .(دیریروز درنظر بگ 5۶۳است و هر سال را  𝟏𝟎𝟖

                  1.9 × 1011 
1.9 × 1010 
1.9 × 1018 
2.9 × 1011 
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 کدام گزینه صحیح است؟ :13 تست

 

 

 را قرار داد. یتند تیکم توانیم B یجا به -2          فشار را قرار داد. تیکم توانیم A یبه جا-1

 

 را قرار داد. یاعبارت نرده توانیم D یجا به -4      را قرار داد. یعبارت بردار توانیم C یجا به -3

 

 

 درست است؟ نهیکدام گز :14 تست

 

ضمن احترام، باعث سهولت در گفتار و  ،یکیزیف یهاتیاز کم یبرخ یبرا IS یکاینام دانشمندان به عنوان  انتخاب -1

 .شودینوشتار م

 ندارد. یتیمز چیطول، ه یکایشده هر فرد به عنوان  دهیتا نوک انگشتان دست کش ینینوک ب یفاصله انتخاب -2

 است. لوگرمیآمپر و ک وس،یسلس یدرجه بیترتبه ISو جرم در  یکیالکتر انیدما، جر یکای -3

 .دیمایپمیسال در خلا  کیکه نور در مدت  یبرابر است با مسافت( UA) ینجوم یکای -4
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 یکاها واحد و  بدیلت
مثلاً طول  ،دهیم تغییر حالتی به حالت دیگر را از کمیتی یکای است لازم فیزیک یا شیمی، هایمسئله در حلگاهی اوقات 

 تبدیل کنیم، یا تندی را از کیلومتر بر ساعت به متر بر ثانیه تبدیل نماییم. نانومتررا از میلیمتر به 

 پیشوندی -2زنجیری   -۱      :برای تبدیل واحد باید دقت کنیم که دو نوع تبدیل واحد وجود دارد

 اما پیش از آموزش روشهای تبدیل واحد لازم است

 

 تبدیل واحد زنجیری  حالت اول
حفظ کردنی هستند. یعنی ما باید آنها را حفظ کنیم: مثلاً  واحدهاتبدیل  برخیقبل از آموزش این بخش باید بدانید که  

و یا برای تبدیل ساعت (. 3ده به توان منفی در)ضرب تقسیم کنیم 1000باید لیتر را بر عدد  مترمکعببرای تبدیل لیتر به 

دهیم تا آنها را به کنیم. در این بخش چند تبدیل واحد مهم را برای شما قرار میضرب  60به دقیقه باید ساعت را در عدد 

 طور کامل حفظ نمایید:

 

 

 

 

 

 

 

 

 لیتر × ۰۰۱/۰       متر مکعب                                                              

 ساعت ×      60   دقیقه                                                                               

 ساعت   3600 ×  ثانیه                                                              

 تبریز من  ۱۰۰=   خروار ۱  

 مثقال ۶4۰= سیر 4۰= تبریز من ۱

 گرم ۸۶/4= گندم 9۶ =نخود 24  = مثقال ۱

 .است متر =1609 خشکی در مایل یک

 متر 1852 = دریایی مایل یک

 است ثانیه بر متر = 5144/ 0 برابر دریایی گره هر
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 چوخ دادن !  آموزش روش زنجیری یا   روش  به
 اینگونه تبدیل واحد ها را هم میتوان با تناسب بستن حل کرد و هم به روشی موسوم به روش زنجیری  

  ای کافیست بازی بازی کنیم تا هر واحدی واحد قبلی را از بین ببرد!در روش زنجیره

 تست:
 کیلومتر است،این فاصله چند فرسنگ است؟ ۱24۸۰فاصله دو نقطه 

 است( متر 1852  دریایی مایل هرذرع  و  ۶۰۰۰ر فرسنگ سانتیمتر و ه ۱۰4)هر ذرع  

1 )2000                   2  )4000            

3 )1248000                    4 )2496 

 

 

 

 

𝟏𝟐𝟒𝟖𝟎𝒌𝒎× (
𝟏𝟎𝟎𝟎𝒎

𝟏𝒌𝒎
) × (

𝟏𝟎𝟎𝒄𝒎

𝟏𝒎
) × (

ذرع 𝟏

𝟏𝟎𝟒𝒄𝒎
) × (

فرسنگ 𝟏

ذرع 𝟔𝟎𝟎𝟎
) =   فرسنگ 𝟐𝟎𝟎𝟎

 

 تست:
 دکنمتر رشد می 5/۳  حدوداروز، ۱4در مدت  به هسپرویُوکا گیاهی موسوم

 چقدر است؟تقریبا آهنگ رشد این گیاه برحسب میکرومتر بر ثانیه 

29/0                  25/0                     9/2                      33/0 

 

 

 

 

آهنگ رشد = (
𝟑. 𝟓𝒎

روز 𝟏𝟒
) = 𝟎. 𝟐𝟓 

متر

روز
 

 

𝟎. 𝟐𝟓 
متر

روز
× (

𝟏𝝁𝒎

𝟏𝟎−𝟔𝒎
) × (

روز𝟏

ثانیه𝟖𝟔𝟒𝟎𝟎
)~𝟐. 𝟗

𝝁𝒎

𝒔
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 تبدیل واحد پیشوندیحالت دوم 
اما به جز موارد صفحه قبل که باید حفظ باشیم، دسته دیگری از تبدیل واحدها وجود دارند که ما به کمک پیشوندهای 

است؟ برای حل این دسته از تبدیل  ثانیه پیکوچند  هینانوثانچهار  پرسندیممثلاً از ما : آن باید تبدیلات را انجام دهیم

است. یا مثلاً  9همان ده به توان منفی  نانو واحدها باید ابتدا جدول پیشوندهای زیر را حفظ نمایید: مثلاً باید بدانید که

 است: 12پیکو همان ده به توان منفی 

 

 ، به جای روش زنجیری میتوانیم از دستور زیر استفاده کنیم:باشد اگر تبدیل واحد با پیشوند های جدول 

و واحد سمت چپ را در صورت و واحد سمت راست را در مخرج  برای تبدیل واحد کافیست: یک خط کسری رسم کنیم

 اگر توان هم موجود بود آنرا بنویسیم: ضمناًقرار دهیم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نماد ضریب نام ضریب یکا ضریب یکا

 D دسی 1-10

 C سانتی 2-10

 M میلی 3-10

 µ میکرو 6-10

 N نانو 9-10

 P پیکو 12-10

 F فمتو 15-10

 A اتو 18-10

 Z زپتو 21-10

 Y یوکتو 24-10

 نماد ضریب نام ضریب یکا ضریب یکا

 Da دکا 110

 H هکتو 210

 K کیلو 310

 M مگا 610

 G گیگا 910

 T ترا 1210

 P پتا 1510

 E اِکسا 1810

 Z زتا 2110

 Y یوتا 2410

 واحد چپی

 واحد راستی
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 مربع چند نانومتر مربع است؟ متریلیم 4 تست:

1 )4000000000000               2  )4000000             

 ( هیچکدام4                          000004/0(  3

mm ?nm
2 24   

   

 

 
                                                                                             

( )




  

3
2 12

9

10
4 4 10

10
   

 

 حاصل تبدیل واحد روبرو کدام گزینه است؟ تست:

                                   
nm kg mm pg

?
Lit m

 


2 2

35         

 

1) 
65 10          2) 


65 10        3) 


125 10                4) 

125 10  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 واحد چپی

 واحد راستی
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 x در تبدیل واحد یک روش دیگر هم وجود دارد! شما میتوانید به جای چیزی که طراح از شما خواستهنکته: 

 قرار دهید و با طرفین و وسطین کردن تبدیل واحد را انجام دهید

 کند؟طور صحیح کامل میکدام گزینه عبارت زیر را به تست:

.................90 × 106Lit. 𝐶𝑚 = 900 × 10−9nm ×. 

1) (nm)3   2 )(km)−3 

3) (Mm)3   4 )(km)3 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 تست:
 کدامست؟جای خالی رو  در عبارت روبه

𝐦𝐠

𝐧𝐦×𝐦𝟐
=

𝐠

𝟏𝟎𝟒𝛍𝐦.□
 

1) (cm)2   2 )km2  

3) (nm)2   4) هیچکدام 
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 میگذارند.بین آنها کوچکتر/مساوی/بزرگتر  گزینه به ما میدهند و علامت چهار در برخی تست ها  نکته:

بعد بتوانیم  ، تادر اینگونه  سوال ها  باید کاری کنیم که سمت راست و سمت چپ نامساوی ها هم واحد شوند 

 آنها را باهم مقایسه کنیم

 

 های زیر صحیح است؟ یک از گزینهکدام  : تست

1 )100
cm3

s
> 0/36

m3

min
  2 )60

km

h
> 2400

cm

s
  

3 )250
N

g
< 6

m

(ms)2
   4 )9

g

Lit
> 9

kg

cm3
  

 

برای حل این سوال باید کاری کنیم که سمت راست و سمت چپ نامساوی ها هم واحد شوند بعد بتوانیم آنها را باهم 

را که پاسخ صحیح است برای شما آنالیز میکنم و سه گزینه را به عهده شما  3مقایسه کنیم: در اینجا فقط گزینه 

 میگزارم )سه گزینه دیگه غلط هست خودتون بررسی کنید!(

  ه جای نیوتن ،کیلوگرم در متر بر مجذورثانیه میگذاریمب

250
N

g
= 250

kg.
𝑚

𝑠2

g
= 250 ×

kg.
𝑚

𝑠2

10−3kg
= 0.25

𝑚

(𝑚𝑠)2
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 کاهای یسازگار
 مثال اندازه شتاب ی. برامیده ینشان م یرا با نماد مشخص یکیزیف تکمی هر 

 از روابط ،یکیزیف یها تیکم نیارتباط ب انیب یبرا نی. همچنمیده ینشان م mو جرم را با  a با   را

 است کهF = ma،  وتون،یقانون دوم ن ،یکیزیف یرابطه ها نیاز ا یکی. میکن یمعادله ها استفاده م و

. میدر دو طرف رابطه توجه کن کاهای یبه سازگار دیبادر آن، تیاندازه هر کم یگذاریرابطه و جا نیهنگام استفاده از ا 

  یکاهایبه  زیداده شده را ن یها تیکم یکای دیشود با انیب SI  یکاهای حاصل دو طرف رابطه برحسب میاگر بخواه

SIمیکن لیتبد . 

 

 

 نکته:

 ر برخی تستها به ما یک معادله میدهند و واحد بعضی از اجزا این تساوی را میپرسند.گاهی د

هم واحد باشند،بنابراین در  باید از یک خانواده و با یکدیگر ،در یک تساوی، طرفین تساویدقت کنید که 

اینگونه تست ها باید واحدهایی را که داریم جایگذاری کنیم و هرکس را که نداریم به صورت حرف انگلیسی 

 وسطین کردن، واحدهایی که نداریم را پیدا کنیم-داخل کروشه بنویسیم و سپس با طرفین

 

 

که در راستای قائم  و در شرایط غیر خلا در حال حرکت است   SIزمان متحرکی در  –معادلة مکان   تست:

𝐘به صورت  = 𝑨𝐭𝟑 +
𝐂

𝐭+𝟏𝟖
+ 𝟗𝐃 باشد. که در این رابطه میY  دارای یکای متر وt  دارای یکای ثانیه

 به ترتیب از راست به چپ کدامند؟ SIدر C و  Aاست. یکای 

1 )m. s3 ، m. s 2 )
m

s3
  ،

m

s3
           3 )

m

s3
  ،m. s       4 )

m

s3
  ،

m

s
 

 ۳گزینه 
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 گیری:دقت و خطای اندازه

 خطا همواره مقداری و ندارد وجود قطعیت ... و زمان جرم، طول، مانند فیزیکی هایکمیت گیریاندازه در

 دارد:  گیریاندازه دقت افزایش در مهمی نقش زیر عوامل .دارد وجود

 گیری      اندازه وسیلۀ دقت -1

 آزمایشگر    شخص مهارت -2

 گیری   اندازه دفعات تعداد -3

 گیریاندازه نتیجه گزارش و بامعنا هایرقم -4

 

 

 

 

 

 

 گیریدقت اندازه

 نیترکوچکای های مدرسهکشمثلاً در خط گیری کند.تواند اندازهکمترین مقداری است که یک وسیله می

دقت . گیری خط کش در حد میلیمتر استگوییم دقت اندازهباشد، و ما میمیلیمتر می ،یریگاندازهقابل مقدار

 شود:از فرمول زیر محاسبه می در وسایل دیجیتالی گیریاندازه

توان      پیشوند 10  دقت 
 

آخر حدسی است بنابراین هنگام جایگذاری رقم اعشار در فرمول بالا،یک واحد رقم در وسایل مدرج چون رقم تذکر: 

 اعشار را کمتر قرار دهید

 گیری کدام گزینه بیشتر است؟دو نقطه به چهار شکل زیر اعلام شده است، دقت اندازه فاصله بین تست:

1 )/ km6 42     2 )/ mm
66 420 10       3) cm642000      4) / m

36 4200 10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -)رقم اعشار(
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 نماد علمی

 نوشتن کهییازآنجاداریم و  کار و سر کوچک خیلى یا بزرگ عددهای خیلى با هایریگاندازه از بعضی در گاهی اوقات

شود )و حتی امکان اشتباه در خواندن و میخیلی سخت  زیاد، صفرهاىبا تعداد  یا اعشارى صورتبه عددهایى چنین

 محاسبۀ مقدارهاى و نوشتن ،نامندیم علمى نمادگذارى  را آن که از روشى استفاده با نوشتنشان وجود دارد( بنابراین

  صورت نماد علمی کافیست:برای نوشتن یک عدد به. شودمی ترساده کوچک خیلى یا بزرگ خیلى

 باشد. 9 تا 1ممیز عددی بین  سمت چپعدد را طوری نمایش دهیم که عدد   

 

                                                                         / 

 صورت نماد علمی هستند؟یک از اعداد زیر بهکدام تمرین:

/ / /

/

  



     

  

4 3 2

5

40189 4 0189 10 40 189 10 401 89 10

40189 0 40189 10
 

یکی از آنها شرط نماد علمی  با هم مساوی هستند. ولی فقط لحاظ ریاضیهمه اعداد داده شده از  دینیبیمطور که در بالا همان

/را دارد! فقط عدد



44 0189 عددی بین یک تا نه است و بقیه این شرط را ندارند.  عدد سمت چپ ممیزاست که   10

/بنابراین اگر چه همه اعداد بالا  از لحاظ ریاضی بالا باهم مساوی هستند ولی ما فقط به



44 0189 نماد علمی    10

 گوییم.می

 کدام گزینه با استفاده از قوانین نمادگذاری علمی درست نوشته شده است؟ تست:

۱ )/ 
26280 62 8 10                   2) / /


 

20 00615 0 615 10 

۳)/ 
4672000 6 72 10                 4) / /


 

20 060510 6 051 10 

 

𝟑𝟗𝟔𝟎اگر چگالی آلیاژی  تست:
𝐤𝐠

𝐦𝟑
𝐝𝐚𝐠باشد، این چگالی برحسب  

𝐦𝐦𝟑
 و به صورت نماد علمی کدام است؟  

1 )0/396 × 10−3   2 )30/96 × 10−5 

3 )3/96 × 10−5   4 )3/96 × 10−4 

 کنیم:برای تبدیل دکا گرم به کیلوگرم واحد چپی را به راستی تقسیم می
103

10
= 102 

 رو هم میزاریم: 3کنیم ولی توان برای تبدیل میلیمتر مکعب به متر مکعب  واحد چپی را به راستی تقسیم می

(
1

10−3
)3 = 109 

3960
kg

m3
=
10+2

10+9
= 3960 10−7 = 3.96 10−4 
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Home work 2 
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 چگالی

و دیگری از جنس اسفنج  سیمانیکی از جنس  مکعب مستطیلباشد. مثلاً دو همان تراکم و فشردگی یک ماده میچگالی  

 گوییم چگالی آن نیز بیشتر است.می، بیشتر است مکعب سیمانیرا در نظر بگیرید، چون تراکم و فشردگی در 

                                 

                               

 

 

 

 

 

 

 

 شود:از رابطه زیر محاسبه می آن حجمی در اختیار داشته باشم، چگالیV حجم و m جرم دارای همگنی مادۀ اگر

M

V
   

 . باشدیم بر مترمکعبکیلوگرم    SIدر  واحد چگالی

 دو تبدیل واحد معروف زیر برای چگالی را حفظ باشیدهمچنین 

   
𝒈𝒓

𝒄𝒎𝟑
× 𝟏𝟎𝟎𝟎     →      

𝒌𝒈

𝒎𝟑
 

                      

 

𝒈𝒓

𝑳𝒊𝒕
  × 𝟏     →      

𝒌𝒈

𝒎𝟑
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 حجم اجساممحاسبه 

گاهی اوقات در مسایل چگالی نیاز به محاسبه حجم اجسام داریم، اگر شکل مورد نظر از لحاظ هندسی، شکل منظمی باشد 

 کنیم.های ریاضی محاسبه میمکعب و...( برای محاسبه حجم از فرمول، )مثل کره

 Vحجم مکعب مستطیل طول عرض ارتفاع

r  34
3

 Vحجم کره

باشیم، فرمول ریاضی نداشته ، اگر یک جسم با شکل هندسی نامنظم در اختیار داشته باشیم، برای محاسبه حجم آن ولی

گردد، جا میحجم بخشی از مایع که در اثر این کار جابه را درون یک مایع بیندازیم تا در آن فرو رود، اکنون کافیست آنرا

 جسم. با حجم آن

 جا شدهحجم مایع جابه حجم جسم نامشخص 
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 مبحث چگالیسوالات انواع مدل های 

 که با فرمول اصلی چگالی حل میشوندسوالاتی مدل اول: 

کیلوگرم 2کیلوگرم موجود است، همچنین یک تاج به جرم  ۸۰به جرم  و m5×4×2مکعبی به ابعاد مثال ساده :  

 جا میشود محاسبه کنیدبهلیتر مایع در ظرف جا 5را در ظرف آبی می اندازیم و در اثر این کار  

 الف : چگالی مکعب؟

 

 

 تاج؟ب: چگالی 

 

 

 قسمت مساوی برش بزنیم،چگالی هرکدام چند برابر میشود؟ 4 ج: اگر تاج و مکعب را  هرکدام به

 

 

داخل   متر مکعب بر روی یک نیروسنجگرم بر سانتی ۰۰2/۰و به چگالی  m5×4×2مکعبی به ابعاد   تست:  

متر بر مجذورثانیه به بالا شروع  2تندشونده ،لحظاتی بعدتر، آسانسور)بالابر( با شتاب قرار داردیک بالابر ساکن 

به ترتیب از راست  دهدنشان می هنگام سکون و هنگام حرکت آسانسورنیروسنج  به حرکت میکند،اعدادی که

 ؟به چپ برابرست با.....

960-800        80-80        800-80      1200-800 

                       :کنیدتبدیل  SIابتدا چگالی را به 
gr kg

/
cm m

1000
3 30 002 2             
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 نمودار میدهندکه سوالاتی  مدل دوم : 

اگر در فیزیک یک نمودار جدید دیدید)که قبلا ندیده بودید!( نترسید! کافیست اطلاعات را از روی :  ۱نکته 

 نمودار ها بخوانید و در فرمول ها جایگذاری نمایید

هرچه  v-mهرچه شیب نمودار تند و تیزتر باشد، چگالی بیشر است، اما در نمودار  m-vدر نمودار : 2نکته

 شیب نمودار تند و تیزتر باشد، چگالی کمتر است

کتانژات خط   v-mها ، چگالی را میدهد اما  در نمودار  xتانژات خط نسبت به محور   m-vدر نمودار : ۳نکته

 ها ، چگالی را میدهد  xنسبت به محور 

 جرم و m) است؟  ماده درست چند نیا یدر مورد چگال سهیداده شده کدام مقا یبا توجه به نمودارها تست:

V مواد است.( حجم 

1 )𝜌𝐶 > 𝜌𝐷 > 𝜌𝐹    ,  𝜌𝐴 > 𝜌𝐵 > 𝜌𝐻 

2 )𝜌𝐶 > 𝜌𝐷 > 𝜌𝐹    , 𝜌𝐴 < 𝜌𝐵 < 𝜌𝐻 

3 )𝜌𝐶 < 𝜌𝐷 < 𝜌𝐹    , 𝜌𝐴 > 𝜌𝐵 > 𝜌𝐻 

4 )𝜌𝐶 < 𝜌𝐷 < 𝜌𝐹    , 𝜌𝐴 < 𝜌𝐵 < 𝜌𝐻 

 

 

 2گزینه   پاسخ: 

 

 است؟  Bچند برابر  Aچگالی  داده شده یبا توجه به نمودارها :تمرین

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

v 

m 

A 

B 

H 

m 

v 

C 

D 

F 

m 

v 

A 

B 

30 

45 

v 

m 

A 

B 

30 

45 

2 

m 

v 

A 

B 
12 

3 

v 

m 

A 

B 
12 

3 
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 جا  میشودبهدر آن،یک جسم را داخل ظرف مایع می اندازیم و مایع جاکه سوالاتی  مدل سوم : 

 

. اگر چگالی زدیریمگرم نفت از آن بیرون  ۳2 ،میاندازیمگرم  5۰در ظرفی پر از نفت، سنگی به جرم  تست:

نفت 
gr

/
cm

30 باشد چگالی سنگ چند8
gr

cm
 است؟ 3

1)25/1  2)8/1  3)20  4)2 
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 در آن،یک جسم سوراخ)حفره( داردکه سوالاتی  مدل چهارم: 

 

)یک شمش فلزی به ابعاد تست: )cm  32 5 وجود دارد. اگر چگالی فلز  20
g

cm
 g24۰۰و جرم آن  315

 باشد، کدام گزینه صحیح است؟

 .متر مکعب استسانتی 200 حجمشو  توپر مکعب( 1

 .متر مکعب استسانتی 160 حجمشو  توپر ( مکعب2

 .است مکعبدرصد  20توخالی و حجم حفره  ( مکعب3

 .است مکعبدرصد  25توخالی و حجم حفره  ( مکعب4
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 هم مقایسه میکنیمدر آن،چگالی یا سایر آیتم های دو جسم را با که سوالاتی  مدل پنجم : 

 

توخالی  Bی توپر و استوانه Aی اند. استوانهدارای جرم و ارتفاع مساوی Bو  Aی همگن دو استوانه تست:

نصف شعاع خارجی آن باشد،  Bی است. اگر شعاع خارجی این دو استوانه با هم برابر و شعاع داخلی استوانه

 است؟ Bی چند برابر چگالی استوانه Aی چگالی استوانه

1 )1
2

     2) 1
4

               3) 2
3

     4 )3
4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

و شعاع  ˊRی آن، یک استوانه با شعاع داخلی را ذوب کرده و با استفاده از ماده Rای توپُر با شعاع کره تست:

 ˊ𝐑باشد، حاصل  2Rی ساخته شده برابر سازیم. اگر ارتفاع استوانهمی Rخارجی 

𝐑
 کدام است؟  

 )آزمون کانون فرهنگی آموزش( 

۱ )𝟏
𝟑

     2 )√𝟑

𝟑
 

۳ )𝟏
𝟐

     4 )√𝟐

𝟐
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 در آن،چند جسم با هم مخلوط یا آلیاژ می شوندکه سوالاتی  مدل پنجم : 

 

این مواد از  چگالی مخلوط و در اثر اختلاط تغییر حجم نداشته باشیمباهم مخلوط کنیم،اگر چند ماده را 

 رابطه

 عادی حالت                                        
...

....

21

21






VV

MM
 

 ما ندهند جرم را به                         
...VV

....VV






21

 چگالی مخلوط مواد              2211

 حجم اجسام را به ما ندهند                 
...

MM

....MM










2

2

1

1

21 

 و آنرا عددی به ما دادند:حجم داشتیم کاهش اگر در اثر اختلاط 

                                                                                                                       
VVVکاهش

MM






..

....

21

21 

                                                                                                                                           

                                                                                                                                   

 و آنرا درصدی به ما دادند:حجم داشتیم کاهش اگر در اثر اختلاط 

 

                                                                                                                               𝛒 =
𝑴𝟏+𝑴𝟐+..

⋯+𝑽𝟏+𝑽𝟐)درصد متمم )
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است با  بر سانتیمتر مکعب گرم ۰ /۶و  گرم بر سانتیمتر مکعب 2/۱را که چگالی آنها  Bو   Aدو مایع   تست:

آن از  ةیبقو   Aحجم مخلوط از مایع سومیک اگر. ریزیمای میمخلوط کرده و در یک ظرف استوانهیکدیگر 

متر باشد فشار وارده از طرف مخلوط بر کف ظرف چند پاسگال سانتی ۷5و ارتفاع مخلوط در ظرف   Bمایع 

g) است؟ ) 10 

1 )6000                  2 )6750                        3 )9000                           4 )9750 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

مخلوط برابر کدام  یبا هم مخلوط شوند، چگال 𝝆𝟏 و 𝛒𝟐 یها یاز دو ماده با چگال یمساو یاگر جرم ها تست:

 .(دیمخلوط کردن صرف نظر کن نیحجم در ح ریی)از تغ بود؟ خواهد نهیگز

1 )
𝜌1+𝜌2

2
    2 )

𝜌1𝜌2

𝜌1+𝜌2
 

3 )
2𝜌1𝜌2

𝜌1+𝜌2
     4 )

𝜌1𝜌2

2(𝜌1+𝜌2)
 

 
 

 پاسخ صحیح است. از رابطه ی چگالی مخلوط داریم: 3گزینه 

𝜌 =
𝑚1 +𝑚2
𝑉1 + 𝑉2

𝑚1=𝑚2=𝑚
→       𝜌 =

𝑚 +𝑚 
𝑉1 + 𝑉2

 

𝑉=
𝑚

𝜌
→  𝜌 =

𝑚 +𝑚
𝑚
𝜌1
+
𝑚
𝜌2

=
2𝑚

𝑚(
𝜌1 + 𝜌2
𝜌1𝜌2

)
=
2𝜌1𝜌2
𝜌1 + 𝜌2
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𝟏به چگالی  Aگرم  از مایع   ۸۰ تست:
𝐠

𝐜𝐦𝟑
.𝟏به چگالی   B گرم مایع 60  را با   𝟓

𝐠

𝐜𝐦𝟑
 اگر کنیممخلوط می 

گرم  از  ۸۰و همچنین در آزمایشی دیگر  کاهش حجم پیدا کرده باشند، 𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑این دو مایع در اثر اختلاط 

𝟏به چگالی  Aمایع  
𝐠

𝐜𝐦𝟑
.𝟏به چگالی   B گرم مایع 60  را با   𝟓

𝐠

𝐜𝐦𝟑
این دو مایع در اثر  اگر کنیممخلوط می 

چگالی مخلوط  در آزمایش اول و دوم هریک از راست به کاهش حجم پیدا کرده باشند، درصد  2۰اختلاط 

 ؟ میشود SIچپ تقریبا چند واحد 

1 )1350- 1450    2 )1400- 1450 

3 )1345-1400                 4 )1300-1445 

 2گزینه 
 

𝜌 مخلوط =
𝑀𝐴 +𝑀𝐵

𝑣𝐴 + 𝑣𝐵 − 20
=

80 + 60

𝑀𝐴
𝜌
𝐴
+
𝑀𝐵
𝜌
𝐵
− 20

 

 

𝜌 مخلوط =
80 + 60

80
1
+
60
1.5
− 20

= 1.4
𝑔

cm3
            𝜌 مخلوط = 1400  

𝐾g

m3
 

 

𝜌 مخلوط =
𝑀𝐴 +𝑀𝐵
80
100

(𝑣𝐴 + 𝑣𝐵)

=
80 + 60

80
100

(
𝑀𝐴
𝜌
𝐴
+
𝑀𝐵
𝜌
𝐵
)
 

 

𝜌 مخلوط =
80 + 60

80
100

(
80
1
+
60
1.5
)
=  
140

96
= 1.45

𝑔

cm3
            𝜌 مخلوط = 1450  

𝐾g

m3
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 92  آلیاژی از ترکیب طلا و یک فلز دیگر درست کند، اگر او بخواهد این آلیاژ خواهدیم جواهرسازیک  تست:

)فرض  باشد، چند گرم طلا باید استفاده کند کعبگرم بر سانتیمتر م 5/۱۱گرم جرم داشته باشد و چگالی آلیاژ 

 باشد( مکعب متریگرم بر سانت ۷و چگالی فلز  ۱9کنید چگالی طلا 

1 )35               2) 30                         3) 62                        4) 57  

 

                 

m
/ v cm

v v

M M V V

     

      

39211 5 8

92 92

 

 
V V

V V

 

 

8

19 7 92

 

 پس از حل دستگاه داریم:

V M    3 19 3 57 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جواهر

 جواهر
 جواهر جواهر

 

 جواهر
 

 فلز           طلا                      فلز          طلا
 

 طلا فلز        
 

 فلز            طلا

 طلا                   طلا
 

 



 

36 

 

Home work 3 
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38 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

39 

            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

40 

 

 
 کنیمبررسی  آنرا میخواهیمفیزیکی است که  یک فرآیند از ساده یروایتمدل سازی:               
 

 

 

 

 

 

 

  چپواحد سمت      n                                                تبدیل واحد:                  

                                   × 
 راستواحد سمت                                            

 

𝟒𝒎𝒎𝟐 →?𝒏𝒎𝟐
                                                                           

                                                                                             𝟒 × (
𝟏𝟎−𝟑

 𝟏𝟎−𝟗
)𝟐 = 𝟒 × 𝟏𝟎𝟏𝟐 

 

 .باشد 9تا  1عدد سمت چپ ممیز بین   نماد علمی   :               

 

 .  کمترین مقداری است که یک وسیله میتواند اندازه گیری کند دقت اندازه گیری:             

دقت = (رقم اعشار)−𝟏𝟎 × توان ×  پیشوند
39/564مثال دقت                  × 10−2Km   چه قدر است؟ 

دقت = (رقم اعشار)−𝟏𝟎 × توان ×  پیشوند
دقت = 𝟏𝟎−(𝟑) ×   𝟏𝟎−𝟐 ×  𝟏𝟎+𝟑 

 فقط اندازه دارد ولی جهت ندارد)مثل زمان( ای :کمیت نرده                 

 نیرو(.هم اندازه دارد و هم جهت و هم از قاعده جمع برداری پیروی میکند)مثل  کمیت برداری:                 

 

 -دما )کلوین( -طول )متر( -زمان )ثانیه( -جرم )کیلوگرم(  به کمیت های:  کمیت اصلی و فرعی               

کمیت اصلی میگوییم و بقیه  ) شمع(کَندلِا روشنایی شدت -آمپر() شدت جریان الکتریکی -مقدار ماده )مول(

                   کمیتهای دنیا فرعی هستند
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𝛒رابطه :                                                            =
𝒎

𝒗
     

 

𝒈𝒓تبدیل واحد:                                             

𝒄𝒎𝟑

×𝟏𝟎𝟎𝟎        
→       

𝒌𝒈

𝒎𝟑
 

 

 

 

 هرچه شیب نمودار تند و تیزتر باشد، چگالی بیشر است، m-vدر نمودار                                    

 هرچه شیب نمودار تند و تیزتر باشد، چگالی کمتر است v-mدر نمودار                                          

 ها ، چگالی را میدهد xتانژات خط نسبت به محور   m-vدر نمودار                            چگالی    

 ها ، چگالی را میدهد  xکتانژات خط نسبت به محور   v-mدر نمودار                                           

 

                           

 در سوالات حفره،حجم ریاضی و فیزیک را از هم کم کنید                                  

                                        

 عادی حالت                                                                                   
...VV

....MM






21

21 

 ما ندهند جرم را به                       مواد چگالی                                            
...VV

....VV






21

2211               

 حجم اجسام را به ما ندهند                                                                                  
...

MM

....MM










2

2

1

1

21 
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final homework 
 کند؟ یم انیب یرا به درست «یکیزیف یها هینظر»و  «یکیزیف یها شیآزما» نیرابطه ب نه،یام گزدک -۱

 رسند.  یم یکیزیف یها هیو تجربه، به نظر شیکمک آزمادانشمندان به ( 1

 دهند.  یقرار م دییمطرح شده را آزموده و مورد تأ یها هینظر ش،یدانشمندان به کمک آزما( 2

 ارتباط با آنها هستند.  یها و ب شیاند که مستقل از آزما یذهن میمفاه یکیزیف یها هینظر( 3

 درست هستند. وهر  2و  1 یها نهیگز( 4

دانش و  شرفتیپ ندیدر فرا یاست و نقش مهم یکیزینقطه قوت دانش ف ریز یها یژگیاز و کی کدام -2

 دارد؟  رامونیتکامل شناخت از جهان پ

 بشر  یداشتن نقش مهم در زندگ( 1

  یکیزیف یها هیو اصلاح نظر یریآزمون پذ( 2

  یبا مدل ساز عتیموجود در طب یها یدگیچیرفع پ( 3

 اعتبار دارند. عتیگوناگون طب یها دهیپداز  یعیوسدر دامنه ( 4

 کرده است؟  فایا کیزیو تکامل علم ف شبردینقش را در پ نیشتریب ریاز موارد ز کیکدام  -۳

 ها دهیپد شیآزما( 1

 ها  دهیپد ی مشاهده( 2

 کدانانیزیفعال ف یورز شهیتفکر نقادانه و اند( 3

  یمدل ساز( 4

دارند، اغلب از اصطلاح  یکمتر تیکه عموم ،یکیزیف یها دهیاز پد یمحدودتر ی دامنه فیتوص یبرا -4

 . شودی م ........... استفاده

 اصل( 4   مدل( 3  قانون ( 2   هینظر( 1

 نادرست است؟  ریاز موارد ز کیکدام  -5

شود که امکان  یم یساده و آرمان یبه قدر یکیزیف ی دهیپد کیآن  یاست که ط یندیفرآ ک،یزیدر ف ی( مدل ساز1

 آن فراهم گردد.  یو بررس لیتحل

 خواهد بود.  یمساحت فرع یکایباشد،  یطول، اصل یکایاگر ( 2

 بوده و همواره معتبرند.  ریناپذ رییتغ یکیزیف یها هینظر( 3

 .کرد فیتعر یاصل یکاهایتوان بر اساس  یرا م یکیزیف یفرع یکاهای( 4

 ریاز چه تعداد از موارد ز ن،یسقوط برگ درختان پهن برگ از شاخه درخت تا سطح زم یدر مدل ساز -۶

 کرد؟  یپوش چشم توان ینم

 مقاومت هوا  یرویالف( ن

 ب( وزن برگ 

 ج( پهن برگ بودن شکل برگ 

 3( 4   2( 3   1( 2   صفر( 1
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کند. کدام  یتوپ بسکتبال را هم زمان رها م کیبرگ کاغذ و  کیساختمان بلند  کیاز پشت بام  یفرد -۷

 دو حرکت با هم متفاوت است؟  نیا یجهت مدل ساز ریزی از فرض ها کی

 در نظر گرفتن دو جسم ینقطه ا( 1

 مقاومت هوا  یرویگرفتن ن دهیناد( 2

 وزن یروین رییصرف نظر کردن از تغ( 3

 درست است. 2و  1 نهیگز( 4

 است؟ ینرده ا ریز یها تیچند مورد از کم -۸

 مورد         پنج موردچهار مورد       سه یک مورد        

 مکان (و   ه( مسافت   ( سرعت متوسطد  ی( سرعت لحظه اج متوسط  یب( تند  یلحظه ا ی( تندالف

 هستند؟  یده انرو  یمطرح شده، فرع یها تیتمام کم ریز یها نهیاز گز کیدر کدام  -9

 دما - یسیمغناط دانیم - یجنبش یانرژ( 1

 مسافت  - یسیشار مغناط - یکیبار الکتر( 2

 یکیالکتر انیجر - یکیالکتر دانیم - روین( 3

 گرما  -فشار  -کار ( 4

 ،یکشسان لیپتانس یکار، انرژ ،یسیمغناط دانیفشار، م تیدر مورد شش کم ریز یها نهیاز گز کیکدام  -۱۰

 درست است؟  ییجا جابه و یکیبار الکتر

 وجود دارد.  یاصل تیکم کیتنها  ها تیکم نیا نیبدر ( 1

 هستند.  یبردار تیسه کم( 2

 هستند.  یفرع تیچهار کم( 3

 هستند. ینرده ا تیتنها دو کم( 4

 کدام اند؟  بیبه ترت A B  C  در نمودار روبه رو، -۱۱

  رویطول و ن ،یاصل( 1

 جرم و سرعت  ،یاصل( 2

 جرم و سرعت متوسط  ،ینرده ا( 3

 ییو جابه جا روین ،ینرده ا( 4
کمیت های فیزیکی

شامل

برداری

مانند مانند

A

C B 



 

44 

 

 

چند  اهیگ نیکند. آهنگ رشد ا یم رشد cm2/4۳در هر شبانه روز  ع،یسر اریبا رشد بس اهیگ کی -۱2

 است؟ قهیبر دق کرومتریم

1 )3 × 102    2 )7/5 × 102 

3 )3 × 104    4 )7/5 × 104 

, 𝑨 یکیزیدر رابطه ف اگر -۱۳ 𝑨 = 𝑩𝒙𝟐 + 𝑪𝒙 + 𝑫  بر حسب ژول و  یانرژ نمادx  نماد طول بر حسب متر

 از راست به چپ کدام هستند؟ بیبه ترت D و C ،B یها تیکم یکایباشند،  یم

1 )
𝑘𝑔𝑚2

𝑠2
,
𝑘𝑔𝑚

𝑠
,
𝑘𝑔𝑚

𝑠2
    2 )𝑚 ,

𝑘𝑔

𝑠2
 ,
𝑘𝑔𝑚

𝑠2
 

3 )𝑚 ,
𝑘𝑔𝑚

𝑠
 ,
𝑘𝑔

𝑠2
    4 )

𝑘𝑔𝑚2

𝑠2
 ,
𝑘𝑔𝑚

𝑠2
 ,
𝑘𝑔

𝑠2
 

 درست انجام شده است؟ ریز یواحدها لیاز تبد کیکدام  -۱4

1 )10μ𝑚2 = 10−8𝑘𝑚2  2 )18
𝑘𝑚

ℎ
= 50

𝑐𝑚

𝑠
 

3 )1
𝑔

𝑚𝑚3
= 106

𝑘𝑔

𝑚3
   4 )1

𝑁.𝑚

𝑠
= 106

𝑁.𝑘𝑚

𝑚.𝑠
 

 ست؟یدرست ن ریز یها نهیاز گز کیکدام  -۱5

1 )1
𝑔

𝑚𝑚3
= 109

𝑚𝑔

𝑑𝑚3
    2 )0/007𝐽 = 7 × 104  

𝜇𝑔𝑚2

𝑑𝑠2
 

3 )50
𝑁

𝑔
= 0/05 

𝑚

𝑚𝑠2
    4 )100

𝑐𝑚3

𝑠
= 0/6 

𝑚3

𝑚𝑖𝑛
 

شود. آهنگ متوسط خروج  یمی کل آب مخزن خال 48sمخزن باز شود، در مدت  ریاگر ش ر،یدر شکل ز -۱۶

 c𝐦𝟐 5۰و سطح مقطع کف ظرف  c𝐦𝟐 2۰ کیاست؟ )سطح مقطع قسمت بار قهیبر دق تریچند ل ریآب از ش

 است.(

۱ )5۰             2 )۳۰       ۳ )𝟓
𝟔

        4 )۳ 

20cm

40cm

 
 

𝟏𝟎𝟏𝟐  رد؟یقرار گ دیبا شوندیکدام پ ی به جا ر،یز یتوجه به تساو با -۱۷
𝝁𝒈

𝒔.𝑳
= 𝟏

𝒕𝒐𝒏

𝒑𝒔.𝒎𝟑
 

۱ )G   2 )m   ۳ )n   4 )k 

مثقال و  ۶4۰معادل  زیهر من تبر ز،یمن تبر ۱۰۰است؟ )هر خروار معادل  لوگرمیخروار معادل چند ک ۱۰۰ -۱۸

 گرم است.( ۸۶/4 هر مثقال معادل

1 )29089  2 )31104   3 )3110400   4 )2908900 
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𝟐𝟏در حدود  دیتا خورش یفاصله ستارها -۱9 ×  (AU) ینجوم یکایفاصله برابر چند  نیمتر است. ا 𝟏𝟎𝟏𝟓

 است؟

1 )14 × 105    2 )14 × 106 

3 )1/4 × 105   4 )1/4 × 106 

𝝁𝒎چند  اهیگ نیکند. آهنگ رشد ا یمتر رشد م یسانت 3/6ی  روز به اندازه 5بامبو در مدت گیاه نوعی  -2۰

𝒎𝒊𝒏
 

 است؟

1 )5     2 )5 × 10−4 

3 )5 × 10−8    4 )5 × 10−10 

در نظر  گرم 4/5 بایاست. اگر هر مثقال را تقر ریس 4۰برابر  زیمثقال و هر من تبر ۱۶برابر  ریهر س -2۱

 است؟ زیچند من تبر ،یلوگرمیک 2۱۶جرم جسم  م،یریبگ

1 )5/7   2 )75   3 )3   4 )30 

 کدام است؟ کای نیبا مربع نشان داده شده است. ا کاهایاز  یکی یجا ر،یز یدر تساو -22

انرژی جنبشی یک ذره = 𝟏
𝝁𝒈. 𝒄𝒎𝟐

𝒔𝟐
= 𝟏𝟎−𝟏𝟑

𝒌𝒈.

𝒔𝟐
 

1 )𝑚𝑚2    2 )𝑑𝑚2 

3 )𝑚2     4 )𝑘𝑚2 

 ست؟یدرست ن کای لیکدام تبد ر،یز یها نهیدر گز -2۳

1 )1
𝑔

𝐿𝑖𝑡
= 1

𝑘𝑔

𝑚3
   2 )4

𝑚𝑚3

𝑠
= 2/4 

𝑐𝑚3

𝑚𝑖𝑛
 

3 )2μ𝑚2 = 2 × 106𝑛𝑚2  4 )10
𝐿𝑖𝑡

𝑠
= 3/6 × 107  

𝑚𝐿

ℎ
 

 مربع است؟ متریچند دس یعلم یبا روش نمادگذار c𝐦𝟐 5۶4۰ مساحت -24

1 )5/64 × 10   2 )64/5 

3 )5/64 × 10−1   4 )564/0 

𝟏𝟎𝟎 لوله که از آن آب با آهنگ ثابت کیتوسط  -25
𝑳

𝒎𝒊𝒏
 کی میخواه یشود، م ی( خارج مقهیبر دق تریل) 

×𝟏𝟐𝒎 استخر به ابعاد 𝟐𝟎𝒎× 𝟑𝒎 کار چند شبانه روز زمان لازم است؟ نیا ی. برامییرا پر نما 

1 )3   2 )4   3 )5   4 )6 

 یحاصل م ریاز موارد ز کیکدام  م،یده شینما یعمل یرا به صورت نمادگذار 0/00004002اگر عدد  -2۶

 دار دارد؟ یشود و چند رقم معن

4/002 و 2 رقم( 1 × 4/002 و 4 رقم( 2   10−4 × 10−5 

4/002 و 4 رقم( 3 × 4/002 و  8رقم( 4   10−4 × 10−5 

 

 



 

46 

 

 است؟  شتریکدام مورد ب یریدقت اندازه گ -2۷

1 )0/05μ𝑚    2 )0/0005𝑘𝑚 

3 )5 × 10−4𝑚   4 )2nm 

 است؟  درست ریدو دماسنج ز یریدقت اندازه گ ی سهیدر مورد مقا نهیکدام گز -2۸

31.2
oC

oC15

10

5

0 12

11
 

 است.  شتریب تال،یجیدماسنج د یریدقت اندازه گ( 1

 است.  شتریب ،یا وهیدماسنج ج یریدقت اندازه گ( 2

 دو دماسنج با هم برابر است.  یریدقت اندازه گ( 3

 کرد. سهیدو دماسنج را با هم مقا یریتوان دقت اندازه گ ینم( 4

 آمپر سنج کدام است؟  نیتر قیدق ر،یز ینشان داده شده در شکل ها Cو  B ،Aیآمپر سنج ها نیدر ب -29

1 2

30

 (A) آمپرسنج
1 2

30

 (B) آمپرسنج

2.01A

 (C) آمپرسنج

mA
 

1 )A 

2 )B 

3 )C 

 دارند. یکسانیهر سه آمپر سنج دقت ( 4

را  ریکرده و اعداد ز یریده بار اندازه گ تالیجید یترازو کیجسم را با استفاده از  کیجرم  یدانش آموز -۳۰

از راست به چپ جرم جسم و  بیبه ترت یریاندازه گ یخطا نیدست آورده است. با کمتر به بر حسب گرم

 دقت ترازو بر حسب گرم، کدام است؟

13/94 , 14/24 , 13/92 , 14/88 , 8/27 , 13/97 , 14/09 , 14/24 , 17/98 , 14/06 

 01/0و  08/14( 2    1/0و  1/14( 1

 01/0و  88/13( 4    1/0و  9/13( 3
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به  Aاز فلز  اژیآل نیدرصد حجم ا 5۰که  یشده است، به گونه ا لیتشک C و B ،Aاز سه فلز یاژیآل -۳۱

𝟔گالی چ
𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝟒ی به چگال Bدرصد حجم آن از فلز  ۳۰،  

𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝟗یبه چگال Cحجم آن از فلز  ی هیو بق 

𝒈

𝒄𝒎𝟑
  

فلزات در اثر اختلاط تغییر حجم  دیکن متر مکعب است؟ )فرض یچند گرم بر سانت اژیآل نیا یاست. چگال

 دهند.( ینم

1 )5   2 )5/5   3 )6   4 )5/6 

مخلوط برابر کدام  یبا هم مخلوط شوند، چگال 𝝆𝟏 و 𝛒𝟐 یها یاز دو ماده با چگال یمساو یاگر جرم ها -۳2

 .(دیمخلوط کردن صرف نظر کن نیحجم در ح ریی)از تغ بود؟ خواهد نهیگز

1 )
𝜌1+𝜌2

2
    2 )

𝜌1𝜌2

𝜌1+𝜌2
 

3 )
2𝜌1𝜌2

𝜌1+𝜌2
     4 )

𝜌1𝜌2

2(𝜌1+𝜌2)
 

 یچند برابر چگال Aفلز  یاست. چگال ریمطابق شکل ز Bو  Aدو فلز  یحجم برحسب جرم برا نمودار -۳۳

 است. Bفلز 

1 )
2

7
        2 )

2

5
      3 )5/3     4 )5/2 

 
 
 

𝟒ی با چگال یمتر از فلز یسانت 2به ضلع  یمکعب -۳4
𝒈

𝒄𝒎𝟑
 یمکعب، حفره ا نیساخته شده است. درون ا 

گرم باشد، جرم آب درون  2۶پر شده است. اگر جرم کل مکعب به همراه آب، برابر با  آب وجود دارد که با

آب𝝆)حفره چند گرم است؟ = 𝟏
𝒈

𝒄𝒎𝟐
)  

1 )2   2 )4   3 )8   4 )16 

چند گرم بوده  خی ی هی. جرم اولابدی یمتر مکعب کاهش م یسانت ۱۰ذوب شده و حجم آن  خی یمقدار -۳5

 است؟

1 )10   2 )90   3 )100   4 )1000 
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 نیا یدر مورد چگال سهیکدام مقا D و A ،B ،Cی  چهار ماده یداده شده برا یبا توجه به نمودارها -۳۶

 مواد است.( حجم V جرم و m) است؟  چهار ماده درست

1 )𝜌𝐶 > 𝜌𝐷 , 𝜌𝐴 > 𝜌𝐵 

2 )𝜌𝐶 > 𝜌𝐷 , 𝜌𝐴 < 𝜌𝐵 

3 )𝜌𝐶 < 𝜌𝐷 , 𝜌𝐴 > 𝜌𝐵 

4 )𝜌𝐶 < 𝜌𝐷 , 𝜌𝐴 < 𝜌𝐵 

m

A

B

m

V

D

C

 
×𝟓𝐜𝐦با اضلاع  یفلز یلیمکعب مستط -۳۷ 𝟔𝐜𝐦× 𝟕𝐜𝐦  468و جرم𝒈 مکعب  نی. امیدار اریدر اخت

 :یفلز

(𝛒فلز = 𝟕/𝟖 
𝒈

𝒄𝒎𝟑
) 

 است.  𝑐𝑚3210توپر است و حجم آن ( 1

 است. 𝑐𝑚3150آن  ی حفره دارد و حجم حفره( 2

 است.  𝑐𝑚3 60توپر است و حجم آن ( 3

 است. 𝑐𝑚360آن  ی حفره دارد و حجم حفره( 4

 𝟏/𝟐 یبه چگال یعیظرف پر از ما -۳۸
𝒈

𝒄𝒎𝟑
گرم را به طور کامل درون  2۰۰به جرم  ی. جسممیدار اریاخت در

جسم  نیدر ارتباط با ا نهیشود، آن گاه کدام گز زیدرون ظرف سرر عیگرم از ما ۶۰. اگر میده ظرف قرار

جسم𝛒) درست است؟ = 𝟓
ل

𝒄𝒎𝟑
) 

 جسم توپر بوده است. ( 1

 وجود داشته است.  50cmبه حجم  یدرون جسم، حفره ا( 2

 وجود داشته است.  𝑐𝑚310به حجم  یدرون جسم، حفرها( 3

 وجود داشته است. 𝑐𝑚3240به حجم  یدرون جسم، حفره ا( 4

 𝟏/𝟓ی با چگال A عیگرم از ما 45 -۳9
𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝒈یبا چگال B عیگرم از ما 5۰را با  

𝒄𝒎𝟑
. اگر میکن یمخلوط م 5/2  

𝒈حاصل برابر با  مخلوطی چگال

𝒄𝒎𝟑
متر مکعب از حجم مواد کاسته شده  یباشد، بر اثر اختلاط چند سانت 2 

 است؟

1 )5/2   2 )5/1   3 )2   4 )3 
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متر مکعب باشد،  یسانت ۱۰زدن برابر با  خیحجم آب بر اثر  شی. اگر افزامیکن یآب را منجمد م یمقدار -4۰

آب𝛒جرم آب چند گرم بوده است؟ ) = 𝟏
𝒌𝒈

𝑳
 , 𝝆یخ = 𝟎/𝟗

𝒌𝒈

𝑳
 ) 

1 )100   2 )90   3 )10   4 )190 

 

به کار برده است. اگر  زینقره ن یخالص، مقدار یطلا یقطعه جواهر به جا کیدر ساختن  یجواهر فروش -4۱

𝒈آن  یمتر مکعب و چگال یسانت 5ساخته شده  یحجم قطع

𝒄𝒎𝟑
به کار رفته چند گرم  ی جرم نقره باشد، ۶/۱۳ 

 است؟

1 )8   2 )30   3 )34   4) 38 

42- 150𝐠 ی به چگال یعیاز ما𝒈

𝒄𝒎𝟑
𝒈ی به چگال یعیاز ما 300𝐠را با  ۳

𝒄𝒎𝟑
 ی. اگر چگالمیکن یمخلوط م ۶

𝒈 مخلوط برابر با

𝒄𝒎𝟑
مخلوط شدن، کاهش  لیبه دل عیدو ما ی هیاول یشود، چند درصد از مجموع حجم ها 5

 است؟ افتهی

1 )10   2 )20   3 )25   4 )30 

پر از روغن  یداخل ظرف یرا به آرام اژیآل نیاز ا 380𝐠و  میساخته ا یاژیاز طلا و نقره آل یکسانی با جرم -4۳

𝒈ی به چگال

𝒄𝒎𝟑
 است؟  وتونیاز ظرف چند ن ختهیر رونی. وزن روغن بمیانداز یم ۸۸۰ 

( 𝒈 = 𝟏𝟎
𝑵

𝒌𝒈
 , 𝝆طلا = 𝟏𝟗

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 , 𝝆نقره = 𝟏𝟏

𝒈

𝒄𝒎𝟑
صرف نظر  اژیحجم دو فلز هنگام ساختن آل رییو از تغ 

 .(دیکن

1 )24   2 )24/0  3 )22   4 )22/0 

 یداده شده است. چگال نشان جرم بر حسب طول ضلع دو مکعب توپر راتیینمودار تغ ر،یدر شکل ز -44

 است؟ Bمکعب  یچند برابر چگال Aمکعب 

1 )
2

9
       2 )

9

2
          3 )2      4 )

1

2
 

L(cm)

m(kg)

A

B

64

18
24
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 c𝐦𝟑را با  A عیاز ما 300𝐠 اگر دهد. یرا نشان م Bو  A عینمودار جرم بر حسب حجم دو ما ر،یشکل ز -45

𝒈مخلوط چند  یچگال م،یمخلوط کن B عیاز ما ۱۰۰

𝒄𝒎𝟑
 حجم رییاست و تغ کسانیخواهد شد؟ )دما، ثابت و  

 .(میاز اختلاط ندار یناش

1 )4              2 )5/4                 3 )5                  4 )5/5 

 
𝒈ی به چگال یعیظرف را پر از ما نیگرم است. اگر ا ۳۰۰ یتوخال یظرف فلز کی جرم -4۶

𝒄𝒎𝟑
. جرم میینما 2/۱

روغن چند  نیا یشود. چگال یگرم م 4۶۰جرم  م،ییروغن نما یکه پر از نوع یگرم و در صورت 54۰ مجموعه

 است؟ تریگرم بر ل

1 )950   2 )900   3 )850   4 )800 

 

 

ماده  یوجود دارد اگر چگال یاست، حفره ا 10𝐜𝐦که طول هر ضلع آن  6/𝟑𝐤𝐠 به جرم یدرون مکعب -4۷

𝒈که مکعب از آن ساخته شده  یا

𝒄𝒎𝟑
 باشد؟ یمکعب حفره م نیچند درصد از حجم ا باشد، 9

1 )3   2 )2   3 )30   4 )20 

به شعاع  یرا ذوب کرده و با آن استوانه توخال 2𝐑 یو شعاع خارج R یبه شعاع داخل یکره توخال -4۸

′𝑹.میساخته ا R 7'و ارتفاع  R 2' یو شعاع خارج R' یداخل

𝑹
 است؟  کدام  

1 )√
4

9

3
   2 )

2

3
   3 )√

9

4

3
   4 )

2

3
 

𝒌𝒈 آن یگرم و چگال ۳۰۰۰ یگلوله آهن کی جرم -49

𝒄𝒎𝟑
پر  یدرون ظرف یرا به آرام یاست. اگر گلوله آهن ۷۸۰۰

 متر مکعب است؟ یچند گرم بر سانت𝛒شود، یاز ظرف خارج م عیگرم ما 4۰۰ م،یقرار ده 𝛒 یچگال به عیاز ما

1 )600   2 )6/0   3 )8/0   4 )800 

𝒈 یبه چگال A عیگرم ما ۸۰ -5۰

𝒄𝒎𝟑
𝒈یبه چگال B عیاز ما 𝟏𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑را با  ۸/۰ 

𝒄𝒎𝟑
. اگر میکن یمخلوط م 2/۱ 

𝒈 مخلوط چند یکمتر شود، چگال عیدرصد از مجموع حجم دو ما 4 حجم مخلوط

𝒄𝒎𝟑
 می شود؟ 

1 )1   2 )96/0  3 )
25

24
   4 )

28

27
 

و شعاع  یتوخال Bاست و کره  Rتوپر و شعاع آن  Aهستند. کره  کسانیجرم  یدارا Bو  Aدو کره  -5۱

𝐑اش  یشعاع داخل و Rآن  یخارج

𝟑
 است؟ Aکرة  یچند برابر چگال Bکرة  یاست. چگال 

۱ )
26

27
   2 )

27

26
   3 )

2

3
   4 )

3

2
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 ی. با توجه به داده هامیکن یم دایپ ر،یجسم جامد را مطابق شکل ز کیجرم و حجم  ش،یآزما کیدر  -52

 )مشابه تمرین کتاب درسی(، چه قدر است؟SIجسم در  یچگال شکل یرو

1 )2500           2 )2050            3 )5/2             4 )05/2 

 

 

 

 

 

را که در درون استوانه  Bو  A یمخلوط نشدن عیحجم برحسب جرم دو ما راتییشکل مقابل نمودار تغ -5۳

A ،𝟑خط  بیدهد. اگر ش یشده اند، نشان م ختهیری مدرج
𝟐
𝒎𝑨باشد، نسبت  Bخط  بیبرابر ش 

𝒎𝑩
 کدام است؟ 

 

1 )3           2 )
1

3
            3 )2             4 )

4

3
 

cm3

90

30

nom

A

B

V

 
 

𝒈 یبا چگال ۸ عیرم از ماگ ۳۶ -54

𝒄𝒎𝟑
𝒈 یبا چگال B عیازما 28gرا با  4

𝒄𝒎𝟑
 ندیمخلوط کرده ام. اگر در فرا  2

 است؟ SIمخلوط چند واحد  یکاهش حجم رخ دهد، چگال 𝟑𝐜𝐦 کردن مخلوط

1 )2/3   2 )3200  3 )3   4 )3000 

55- 𝟒
𝟓
𝒈 یبه چگال یرا با ماده ا یحجم استوانه ا 

𝒄𝒎𝟑
𝟏 و 5/۱

𝟓
𝒈ی به چگال یمانده حجم آن را با ماده ا یباق 

𝒄𝒎𝟑
2 

 𝟓𝟎𝐜𝐦𝟑جرم  رد،یصورت نگ ی. اگر کاهش حجممیساخته ا یدو ماده مخلوط نیو با تکان دادن ا میکرده ا پر

 مخلوط چند گرم است؟ نیاز ا

1 )5/87  2 )95   3 )60   4 )80 
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دو فلز  نینشان داده شده است. اگر از ا Bو  Aدو فلز  ینمودار حجم برحسب جرم، برا ر،یدر شکل ز -5۶

شده  لیتشک Aاز فلز  اژیآل نیچند درصد حجم ا م،یمتر مکعب بساز یبر سانت گرم ۶/4ی با چگال یاژیآل

 صرف نظر شود.( اژیاست؟ )از تغییر حجم در ساخت آل

1 )30         2 )40        3 )60           4 )70 

 
 

 

 

 

𝒈ی گرم و چگال ۸۰۰شکل به جرم  یکرو یا گلوله -5۷

𝒄𝒎𝟑
𝒈ی پر از الکل به چگال یرا در ظرف ۸

𝒄𝒎𝟑
وارد  ۸/۰

گلوله درست  نیدرباره ا ریز یها نهیاز گز کیشود. کدام  یگرم الکل از ظرف خارج م 9۶اندازه  به .میکن یم

 است؟ 

 متر مکعب است.  یسانت 4و حجم حفره آن  ی( گلوله توخال1

 متر مکعب است.  یسانت 20و حجم حفره آن  یگلوله توخال( 2

 متر مکعب است.  یسانت 100گلوله توپر و حجم آن ( 3

 متر مکعب است. یسانت 120و حجم آن  وپرگلوله ت( 4
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 answers of final homework 
 

سو با توجه  کیاست، از  هیرابطه دو سو کیها  هیها و نظر شیآزما نیاست. رابطه ب حیپاسخ صح 4 نهیگز -۱

از مشاهده  یکیزیف نیها و قوان هیمعنا است که نظر نیو تجربه است، بد شیآزما کیزیعلم ف اساس نکهیبه ا

مطرح شده، توسط  یها هینظر گرید یشود و از سو یرسد و مطرح م یها و تجربه ها به ذهن م شیآزما

 .رندیگ یم مورد آزمون قرار شیآزما

 کیزینقطه قوت دانش ف ،یکیزیف یها هیو اصلاح نظر یریآزمون پذ یژگیاست. و حیپاسخ صح 2 نهیگز -2 

 داشته است.  رامونیدانش و تکامل شناخت ما از جهان پ شرفتیپ ندیدر فرا یمهم است و نقش

از همه  شیدارد، اما آنچه ب یادیز تیاهم ک،یزیو مشاهده در ف شیاست. آزما حیپاسخ صح ۳ ی نهیگز -۳

 کدانانیزیفعال ف یورز شهیکند، تفکر نقادانه و اند یکرده و م فاینقش ا کیزیو تکامل علم ف شبردیدر پ

 شوند.  یبا آنها مواجه م که است ییها دهیبه پد بتنس

 است.  حیپاسخ صح 4 نهیگز -4

و ممکن  ستندیدر طول زمان همواره معتبر ن یکیزیف یها هیاست. مدل ها و نظر حیپاسخ صح ۳گزینه  -5

منجر به  دیجد یها شیآزما جیامکان وجود دارد که نتا نیهمواره ا گرید انیشوند. به ب رییتغ است دستخوش

 آن شود.  نیگزیجا دیجد یا هیممکن است نظر یشود و حت یا هینظر ایمدل  یبازنگر

مقاومت هوا  یرویسقوط برگ درختان پهن برگ، از اثر وزن، ن یاست. در مدل ساز حیپاسخ صح 4 نهیگز -۶

 کرد. یتوان چشم پوش یپهن برگ بودن شکل برگ نم نیو هم چن

آن مهم بوده و  یاست. در حرکت برگ کاغذ چرخش برگه و تأثیر مقاومت هوا رو حیپاسخ صح 4 نهیگز -۷

و از مقاومت هوا صرف  یتوان توپ را نقطه ا یتوان از آنها صرف نظر کرد، اما در حرکت توپ بسکتبال م ینم

 نظر کرد.

 باشند.  یم یمتوسط و مسافت ترده ا یتند ،یلحظه ا یتند یها تیاست. کم حیپاسخ صح 2 نهیگز -۸

 ها: نهیگز ریسا یاست. بررس حیپاسخ صح 4 نهیگز -9

 است.  یاصل تیبوده و دما کم یبردار یسیمغناط دانیم( ۱

 است.  یاصل یتیمسافت کم( 2

 است. یاصل تیکم یکیالکتر انیبوده و جر یبردار یکیالکتر دانیو م روین( ۳
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 مربوط به این کمیت ها بررسی شده است.پاسخ صحیح است. در جدول زیر اطلاعات  ۱گزینه  -۱۰

میدان  فشار 

 مغناطیسی

انرژی پتانسیل  کار

 کشسانی

بار 

 الکتریکی

 جابه جایی

اصلی یا 

 فرعی

 اصلی فرعی فرعی فرعی فرعی فرعی

نرده ای یا 

 برداری

نرده 

 ای

نرده  برداری

 ای

 برداری نرده ای نرده ای

 درست است. ۱با توجه به جدول فوق گزینه  

 پاسخ صحیح است. ۳گزینه  -۱۱

 کمیت های فیزیکی به سبب داشتن یا نداشتن جهت به دو نرده ای )عددی( و برداری تقسیم می شوند.

𝟐𝟒پاسخ صحیح است. هر شبانه روز  ۱گزینه  -۱2 ×  دقیقه است: 𝟔𝟎

𝟒𝟑/𝟐 
𝒄𝒎

𝒅𝒂𝒚
=?

μ𝒎

𝒎𝒊𝒏
→?= 𝟒𝟑/𝟐

𝒄𝒎

μ𝒎
×
𝒎𝒊𝒏

𝒅𝒂𝒚
→
𝟒𝟑/𝟐

𝟐𝟒 × 𝟔
× 𝟏𝟎𝟐 = 𝟑 × 𝟏𝟎𝟐 

𝒌از رابطه  SIپاسخ صحیح است. واحد انرژی در  4گزینه  -۱۳ =
𝟏

𝟐
𝒎𝒗𝟐  برابر𝒌𝒈𝒎𝟐

𝒔𝟐
 است، پس: 

𝑩 ×𝒎𝟐 =
𝒌𝒈𝒎𝟐

𝒔𝟐
→ 𝑩 =

𝒌𝒈

𝒔𝟐
 , 𝑪 × 𝒎 =

𝒌𝒈𝒎𝟐

𝒔𝟐
→ 𝑪 =

𝒌𝒈𝒎 

𝒔𝟐
, 𝑫 =

𝒌𝒈𝒎𝟐

𝒔𝟐
 

 پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها: ۳گزینه  -۱4

 :۱گزینه 

𝟏𝟎μ𝟐 = 𝒙𝒌𝒎𝟐 → 𝒙 =
𝟏𝟎 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐

𝟏𝟎𝟔
= 𝟏𝟎−𝟏𝟕 

 :2گزینه 

𝟏𝟖
𝒌𝒎

𝒉
= 𝒙

𝒄𝒎

𝒔
→ 𝟏𝟖 ×

𝟏𝟎𝟑𝒎

𝟑𝟔𝟎𝟎𝒔
= 𝒙 × 𝟏𝟎−𝟐

𝒎

𝒔
→ 𝒙 = 𝟓𝟎𝟎 

 :۳گزینه 

𝟏
𝒈

𝒎𝒎𝟑
= 𝒙

𝒌𝒈

𝒎𝟑
→

𝟏𝒈

𝟏𝟎−𝟗𝒎𝟑
= 𝒙 ×

𝟏𝟎𝟑𝒈

𝒎𝟑
→ 𝒙 = 𝟏𝟎𝟔 

 :4گزینه 

𝟏
𝑵.𝒎

𝒔
= 𝒙

𝑵. 𝒌𝒎

𝒎𝒔
→ 𝟏

𝑵.𝒎

𝒔
= 𝒙

𝑵 × 𝟏𝟎𝟐𝒎

𝟏𝟎−𝟑𝒔
→ 𝒙 = 𝟏𝟎−𝟔 
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 . بررسی گزینه ها:4گزینه  -۱5

𝟏) 𝟏
𝒈

𝒎𝒎𝟐
= 𝟏

𝒈

𝒎𝒎𝟑
×
𝟏𝒎𝒈

𝟏𝟎−𝟑𝒈
× (

𝟏𝒎𝒎

𝟏𝟎−𝟑𝒎
)
𝟑

× (
𝟏𝟎−𝟏𝒎

𝟏𝒅𝒎
) 

= 𝟏 × 𝟏𝟎𝟑 × 𝟏𝟎𝟗 × 𝟏𝟎−𝟑 = 𝟏𝟎𝟗
𝒎𝒈

𝒅𝒎𝟑
  () 

𝟐) 𝟎/𝟎𝟎𝟕𝑱 = 𝟎/𝟎𝟎𝟕
𝒌𝒈𝒎𝟐

𝒔𝟐
×
𝟏𝟎𝟑𝒈

𝟏𝒌𝒈
 ×
𝟏μ𝒈

𝟏𝟎𝟔𝒈
× (
𝟏𝟎−𝟏𝒔

𝒅𝒔
)

𝟐

 

= 𝟎/𝟎𝟎𝟕 × 𝟏𝟎𝟑 × 𝟏𝟎𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐 = 𝟕 × 𝟏𝟎𝟒  
μ𝒈.𝒎𝟐

(𝒅𝒔)𝟐
 () 

𝟑) 𝟓𝟎
𝑵

𝒈
= 𝟓𝟎

𝑵

𝒈
×
𝟏𝟎𝟑𝒈

𝟏𝒌𝒈
= 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟑

𝑵

𝒌𝒈
= 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟑

𝒎

𝒔𝟐
 

= 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟑
𝒎

𝒔𝟐
× (
𝟏𝟎−𝟑

𝟏𝒎𝒔
)

𝟐

= 𝟓𝟎 × 𝟏𝟎𝟑 × 𝟏𝟎−𝟔 = 𝟎/𝟎𝟓 
𝒎

𝒎𝒔𝟐
() 

𝟒) 𝟏𝟎𝟎
𝒄𝒎𝟑

𝒔
= 𝟏𝟎𝟎

𝒄𝒎𝟑

𝒔
× (
𝟏𝟎−𝟐𝒎

𝟏𝒄𝒎
)

𝟑

× (
𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏
) = 𝟏𝟎𝟎 × 𝟏𝟎−𝟔 × 𝟔𝟎

= 𝟎/𝟎𝟎𝟔
𝒎𝟑

𝒎𝒊𝒏
(×) 

 پاسخ صحیح است. ابتدا حجم آب داخل مخزن را به دست می آوریم: 4گزینه  -۱۶

𝑽 = 𝑨𝟏𝒉𝟏 + 𝑨𝟐𝒉𝟐 = (𝟓𝟎 × 𝟒𝟎) + (𝟐𝟎 × 𝟐𝟎) = 𝟐𝟒𝟎𝟎𝒄𝒎
𝟑 

𝟐𝟒𝟎𝟎   اهنگ خروج آب از شیر برابر است با:

𝟒𝟖

𝒄𝒎𝟑

𝒔
= 𝟓𝟎

𝒄𝒎𝟑

𝒔
 

 با استفاده از روش تبدیل زنجیره ای داریم:

𝟓𝟎 
𝒄𝒎𝟑

𝒔
×
𝟏𝟎−𝟑𝑳

𝟏𝒄𝒎𝟑
×
𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏
= 𝟑

𝑳

𝒎𝒊𝒏
 

𝟏𝒕𝒐𝒏پاسخ صحیح است. با توجه به این که  4گزینه  -۱۷ = 𝟏𝟎𝟔𝒈 :است داریم 

𝟏𝟎𝟏𝟐
μ𝒈

𝒔. 𝑳
= 𝟏

𝒕𝒐𝒏

𝒑𝒔.𝒎𝟑
             𝟏𝟎𝟏𝟐

𝟏𝟎−𝟔𝒈

𝒔. 𝑳
= 𝟏

𝟏𝟎+𝟔

𝒑𝒔.𝒎𝟑
 

 

→ 𝐦𝟑 = 𝟏𝟎𝟗𝒎𝟑 → 𝐦 = 𝟏𝟎𝟑𝒎→  = 𝐤 

 پاسخ صحیح است. با استفاده از روش تبدیل زنجیره ای داریم:2گزینه  -۱۸

خروار 𝟏𝟎𝟎 = خروار𝟏𝟎𝟎 ×
من تبریز 𝟏𝟎𝟎

خروار
×
مثال 𝟔𝟒𝟎

من تبریز 𝟏
×
𝟒/𝟖𝟔𝒈

مثقال 𝟏
×
𝟏𝟎−𝟑𝒌𝒈

𝟏𝒈
= 𝟑𝟏𝟏𝟎𝟒𝒌𝒈 

 پاسخ صحیح است. با استفاده از روش تبدیل زنجیره ای داریم: ۳گزینه  -۱9

𝟐𝟏 × 𝟏𝟎𝟏𝟓𝒎 = 𝟐𝟏 × 𝟏𝟎𝟏𝟓𝒎×
𝟏𝑨𝑼

𝟏/𝟓 × 𝟏𝟎𝟏𝟏𝒎
= 𝟏𝟒 × 𝟏𝟎𝟒𝑨𝑼 = 𝟏/𝟒 × 𝟏𝟎𝟓𝑨𝑼 
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 پاسخ صحیح است. ۱گزینه  -2۰

𝟑/𝟔

𝟓 × 𝟐𝟒 × 𝟔𝟎

𝒄𝒎

𝒎𝒊𝒏
×
𝟏𝟎𝟒 × μ𝒎

𝒄𝒎
=
𝟑/𝟔 × 𝟏𝟎+𝟒

𝟓 × 𝟐𝟒 × 𝟔𝟎

μ𝒎

𝒎𝒊𝒏
= 𝟓 

μ𝒎

𝒎𝒊𝒏
 

 پاسخ صحیح است. ابتدا تعیین می کنیم که هر من تبریز چند گرم است: 2گزینه  -2۱

من تبریز𝟏 ×
سیر 𝟒𝟎

 من تبریز𝟏
×
مثقال 𝟏𝟔

سیر 𝟏
×
𝟒/𝟓𝒈

مثقال 𝟏
= 𝟐.  کیلو گرم 𝟖𝟖

 

?=
𝟐𝟏𝟔

𝟐/𝟖𝟖
=
𝟐𝟏𝟔𝟎𝟎

𝟐𝟖𝟖
=  من𝟕𝟓

 پاسخ صحیح است. ۳گزینه  -22

𝟏
μ𝒈. 𝒄𝒎𝟐

𝒔𝟐
= 𝟏

μ𝒈. 𝒄𝒎𝟐

𝒔𝟐
× (

𝟏𝒌𝒈

𝟏𝟎𝟗μ𝒈
) = 𝟏𝟎−𝟗

𝒌𝒈. 𝒄𝒎𝟐

𝒔𝟐
 

𝟏از طرفی در صورت تست داریم، 
µ𝒈.𝒄𝒎𝟐

𝒔𝟐
= 𝟏𝟎−𝟏𝟑

𝒌𝒈

𝒔𝟐
 بنابراین: 

𝟏𝟎−𝟗  
𝒌𝒈. 𝒄𝒎𝟐

𝒔𝟐
= 𝟏𝟎−𝟏𝟑

𝒌𝒈.      

𝒔𝟐
→  = 𝟏𝟎𝟒𝒄𝒎𝟐 = 𝟏𝒎𝟐 

 پاسخ صحیح است. بررسی گزینه ها به روش زنجیره ای: 2گزینه  -2۳

𝟏) 𝟏
𝒈

𝑳𝒊𝒕
= 𝟏

𝒈

𝑳𝒊𝒕
×
𝟏𝒌𝒈

𝟏𝟎𝟑𝒈
×
𝟏𝟎𝟑𝑳𝒊𝒕

𝟏𝒎𝟑
= 𝟏

𝒌𝒈

𝒎𝟑
 

𝟐) 𝟒
𝒎𝒎𝟑

𝒔
= 𝟒

𝒎𝟑𝒎𝟑

𝒔
×
𝟏𝟎−𝟗𝒎𝟑

𝒎𝟑𝒎𝟑
×
𝟏𝟎𝟔𝒄𝒎𝟑

𝒎𝟑
×
𝟔𝟎𝒔

𝟏𝒎𝒊𝒏
= 𝟎/𝟐𝟒  

𝒄𝒎𝟑

𝒎𝒊𝒏
 

𝟒𝒎𝒎𝟑دقت کنید: هرگاه یکایی به توان برسد، پیشوند نیز به همان توان می رسد. مثلا  = 𝟒(𝒎𝒎)𝟑 

𝟑) 𝟐μ𝒎𝟐 = 𝟐μ𝟐𝒎𝟐 ×
𝟏𝟎−𝟏𝟐𝒎𝟐

μ𝟐𝒎𝟐
×
𝟏𝟎+𝟏𝟖𝒏𝒎𝟐

𝟏𝒎𝟐
= 𝟐 × 𝟏𝟎𝟔𝒏𝒎𝟐 

𝟒) 𝟏𝟎
𝑳𝒊𝒕

𝒔
= 𝟏𝟎

𝑳𝒊𝒕

𝒔
×
𝟏𝟎+𝟑𝒎𝑳

𝟏𝑳𝒊𝒕
×
𝟑𝟔𝟎𝟎𝒔

𝟏𝒉
= 𝟑/𝟔 × 𝟏𝟎𝟕  

𝒎𝑳

𝒉
 

 پاسخ صحیح است. ۱گزینه  -24

𝟓𝟔𝟒𝟎𝒄𝒎𝟐 = 𝟓𝟔𝟒𝟎 × (𝟏𝟎−𝟐)𝟐𝒎𝟐 = 𝟓𝟔𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝟐 

𝟓𝟔𝟒 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝟐 ×
𝟏𝒅𝟐

(𝟏𝟎−𝟏)𝟐
= 𝟓𝟔𝟒 × 𝟏𝟎−𝟏𝒅𝒎𝟐 = 𝟓𝟔/𝟒 𝒅𝒎𝟐 = 𝟓/𝟔𝟒 × 𝟏𝟎𝒅𝒎𝟐 
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پاسخ صحیح است. ابتدا با روش تبدیل زنجیره ای  ۳گزینه  -25
لیتر

دقیقه
را به  

متر مکعب

شبانه روز
 تبدیل می کنیم. 

𝟏𝟎𝟎
𝑳

𝒎𝒊𝒏
= (𝟏𝟎𝟎

𝑳

𝒎𝒊𝒏
) × (

𝟏𝟎−𝟑𝒎𝟑

𝟏𝑳
) × (

𝟔𝟎𝒎𝒊𝒏

𝟏𝒉
) ×

𝟐𝟒𝒉

شبانه روز 𝟏
= 𝟏𝟒𝟒

𝒎𝟑

شبانه روز
 

 اکنون زمان پر شدن استخر را محاسبه می نماییم:

زمان(شبانه روز) = (𝟏𝟐𝒎× 𝟐𝟎𝒎× 𝟑𝒎) × (
شبانه روز 𝟏

𝟏𝟒𝟒𝒎𝟑
) = (𝟕𝟐𝟎𝒎𝟑) (

شبانه روز 𝟏

𝟏𝟒𝟒𝒎𝟑
)

=  شبانه روز 𝟓

 پاسخ صحیح است. 2گزینه  -2۶

 به دست می آوریم: SIپاسخ صحیح است. برای مقایسه، دقت ها را در  4گزینه  -2۷

 ۱گزینه 
𝟏

𝟏𝟎𝟎
× 𝟏𝟎−𝟔 = 𝟏𝟎−𝟖𝒎 

 2گزینه 

(
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎
) (𝟏𝟎𝟑) =

𝟏

𝟏𝟎
𝒎 

 

 𝟒𝒎−𝟏𝟎                                                                                                                                         ۳ گزینه 

 𝟗𝒎−𝟏𝟎                                                                                                                                            4گزینه 

 

 نیواحد از آخر کی(، برابر تالیجی)د یرقم یدر ابزارها یریاست. دقت اندازه گ حیپاسخ صح ۳ نهیگز -2۸

دقت  ،یشود. از طرف یم ℃𝟎/𝟏 مقدار برابر با نیشکل سوال ا یخواند. پس برا یاست که و آن ابزار م یرقم

 ℃𝟎/𝟏 شکل سؤال برابر با یآن ابزار است که برا یدرجه بند ی نهیمدرج، برابر با کم یریاندازه گ یابزارها

 دو دماسنج با هم برابر است.  یریدقت اندازه گ جهیشود. در نت یم

درجه  ی نهی، برابر با کمBو  Aمدرج  یها در آمپر سنج یریاست. دقت اندازه گ حیپاسخ صح 2 نهیگز -29

 :میهر آمپر سنج، دار یکایآنهاست. با توجه به  یبند

𝑨 دقت آمپر سنج = 𝟎/𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒉𝑨 = 𝟎/𝟐 × 𝟏𝟎−𝟑𝒉𝑨 ×
𝟏𝟎𝟐𝑨

𝟏𝒉𝑨
= 𝟎/𝟎𝟐𝑨 

𝑩 دقت آمپر سنج = 𝟎/𝟓𝒎𝑨 = 𝟎/𝟓𝒎𝑨 ×
𝟏𝟎−𝟑𝑨

𝟏𝒎𝑨
= 𝟎/𝟎𝟎𝟎𝟓𝑨 

 :یعنیخواند،  یاست که م یرقم نیواحد از آخر کی، برابر با C یدر آمپر سنج رقم یریدقت اندازه گ

𝑪 دقت آمپر سنج = 𝟎/𝟎𝟏𝑨 
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 نیتر قیدق B آمپر سنج مدرج نی( است، بنابراBدقت  >Cدقت  >Aدقت ( د،یکن یهمان گونه که ملاحظه م

 آمپر سنج است.

 

 نیانگیها م شیاز اعداد آزما ستیبا یخطا م نیبه دست آوردن کم تر یاست. برا حیپاسخ صح 2 نهیگز -۳۰

عدد داده  ۱۰ نی. در امیکن یحساب نم یریگ نیانگیپرت را در م یکه داده ها دیدقت کن یول م،یکن یریگ

 :ندیآ یبه حساب نم یریگ نیانگیباشند که در م یپرت م ی داده 17/98 و 8/27ی  شده، دو داده

است  یرقم نیواحد از آخر کیبرابر  یریاست، دقت اندازه گ تالیجید یجرم، ترازو یریابزار اندازه گ چون

 است. 0/01𝐠 دهند پس دقت ترازو برابر با یصدم گرم را نشان م یدهد. تمام اعداد مرتبه  یکه ابزار نشان م

 

 است. حیپاسخ صح ۳ نهیگز -۳۱

𝑷آلیاژ =
𝒎آلیاژ

𝑽آلیاژ
=
𝒎𝑨 +𝒎𝑩 +𝒎𝑪

𝑽𝑨 + 𝑽𝑩 + 𝑽𝑪
 

𝒎=𝒑𝑽
→   𝝆الیاژ =

𝝆𝑨𝑽𝑨 + 𝝆𝑩𝑽𝑩 + 𝝆𝑪𝑽𝑪
𝑽𝑨 + 𝑽𝑩 + 𝑽𝑪

 

→ 𝝆الیاژ =
𝟔 × (𝟎/𝟓𝑽آلیاژ) + 𝟒 × (𝟎/𝟑𝑽آلیاژ) + 𝟗 × (𝟎/𝟐𝑽آلیاژ)

𝑽
 

→ 𝝆الیاژ =
(𝟑 × 𝑽آلیاژ) + (𝟏/𝟐 × 𝑽آلیاژ) + (𝟏/𝟖 × 𝑽آلیاژ)

𝑽آلیاژ
 

→ 𝝆الیاژ =
𝑽𝟑)آلیاژ + 𝟏/𝟐 + 𝟏/𝟖)

𝑽آلیاژ
= 𝟔

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

 پاسخ صحیح است. از رابطه ی چگالی مخلوط داریم: ۳گزینه  -۳2

𝝆 =
𝒎𝟏 +𝒎𝟐

𝑽𝟏 + 𝑽𝟐

𝒎𝟏=𝒎𝟐=𝒎
→       𝝆 =

𝒎 +𝒎 

𝑽𝟏 + 𝑽𝟐
 

𝑽=
𝒎

𝝆
→  𝝆 =

𝒎+𝒎
𝒎
𝝆𝟏
+
𝒎
𝝆𝟐

=
𝟐𝒎

𝒎(
𝝆𝟏 + 𝝆𝟐
𝝆𝟏𝝆𝟐

)
=
𝟐𝝆𝟏𝝆𝟐
𝝆𝟏 + 𝝆𝟐

 

V ،𝒎𝑩پاسخ صحیح است. با توجه به نمودار در حجم  ۳گزینه  -۳۳ = 𝟐𝟎𝒈 و 𝒎𝑨 = 𝟕𝟎𝒈  است، در

 نتیجه:
𝑷𝑨
𝑷𝑩
=
𝒎𝑨

𝒎𝑩
×
𝑽𝑩
𝑽𝑨

𝑽=𝑽𝑨=𝑽𝑩
→      

𝑷𝑨
𝑷𝑩
=
𝒎𝑨

𝒎𝑩
=
𝟕𝟎

𝟐𝟎
= 𝟑/𝟓 
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 پاسخ صحیح است. ابتدا حجم ظاهری را محاسبه می کنیم: ۱گزینه  -۳4

𝑽مکعب = 𝒂
𝟑 = 𝟐𝟑 = 𝟖𝒄𝒎𝟑 

𝒎کل = 𝒎فلز +𝒎آب = 𝝆فلز𝑽فلز + 𝝆آب𝑽(𝟏) آب 

{
𝑽آب = 𝑽حجم

𝑽فلز = 𝟖 − 𝑽حفره
  (𝟐) 

 ( داریم:2( و )۱بنابراین از روابط )

𝟐𝟔 = 𝟒 × (𝟖 − 𝑽حفره) + 𝟏 × 𝑽حفره → 𝟐𝟔 = 𝟑𝟐 − 𝟒𝑽حفره + 𝑽حفره → 𝑽حفره = 𝟐𝒄𝒎
𝟑 

𝒎آب = 𝝆آب𝑽آب = 𝟏 × 𝟐 = 𝟐𝒈 

ب آن کاهش حجم داریم، اما جرم وپاسخ صحیح است. چون چگالی یخ از آب کمتر است. با ذ 2گزینه  -۳5

 قطعه ی یخ با جرم آب برابر است، بنابراین:
𝒎آب = 𝒎یخ → 𝝆آب𝑽آب = 𝝆یخ𝑽یخ  

→ 𝟏 × 𝑽آب = 𝟎/𝟗 × 𝑽یخ → 𝟎/𝟏𝑽یخ = 𝟏𝟎 → 𝑽یخ = 𝟏𝟎𝟎𝒄𝒎
𝟑 

𝝆یخ =
𝒎

𝑽یخ
→ 𝟎/𝟗 =

𝒎

𝟏𝟎𝟎
→ 𝒎 = 𝟗𝟎𝒈 

هرچه شیب بیشتر  Bو  Aپاسخ صحیح است. توجه کنید که در نمودار مربوط به ماده های  2گزینه  -۳۶

شیبباشد، چگالی کمتر است ) =
𝑽

𝒎
=
𝟏

𝝆
𝛒𝑩    بنابراین: ( > 𝝆𝑨 

شیبهرچه شیب بیشتر باشد، چگالی بیشتر است. ) D و Cدر نمودار مربوط به ماده های  =
𝒎

𝑽
= 𝝆) 

𝛒𝑪بنابراین:  > 𝝆𝑫 

 

توان حجم فلز به کار رفته در مکعب  یم ،یچگال ی است. با استفاده از رابطه حیپاسخ صح 2 نهیگز -۳۷

 را به دست آورد: یفلز

𝝆 =
𝒎

𝑽فلز
→ 𝟕/𝟖 =

𝟒𝟔𝟖

𝑽فلز
→ 𝑽فلز = 𝟔𝟎𝒄𝒎

𝟑 

ظاهری𝑽  برابر است با: یمکعب فلز یحجم ظاهر نیهم چن  = 𝒂𝒃𝒄 = 𝟓 × 𝟔 × 𝟕 =

𝟐𝟏𝟎𝒄𝒎𝟑 
𝟐𝟏𝟎آن  ی حفره دارد و حجم حفره یمکعب فلز نیبنابرا − 𝟔𝟎 = 𝟏𝟓𝟎𝒄𝒎𝟑  .است 

 

 

 



 

60 

 

 

 

 

 توان نوشت: یم نیشده برابر با حجم جسم است، بنابرا زیسرر عیاست. حجم ما حیپاسخ صح ۳ نهیگز -۳۸

𝑽مایع =
𝒎

𝝆
=
𝟔𝟎

𝟏/𝟐
= 𝟓𝟎𝒄𝒎𝟑 → 𝑽جسم = 𝟓𝟎𝒄𝒎

𝟑 

 .میکن یم سهیجسم مقا یاکنون حجم قسمت توپر را محاسبه کرده و با حجم کل

𝑽قسمت توپر =
𝒎

𝝆
=
𝟐𝟎𝟎

𝟓
= 𝟒𝟎𝒄𝒎𝟑 

𝑽حفره = 𝑽جسم − 𝑽قسمت توپر = 𝟓𝟎 − 𝟒𝟎 = 𝟏𝟎𝒄𝒎
𝟑 

 :میدار یچگال ی است. با استفاده از رابطه حیپاسخ صح ۱ نهیگز -۳9

𝝆 =
𝒎

𝑽
→

{
 

 𝑽𝑨 =
𝒎𝑨

𝝆𝑨
=
𝟒𝟓

𝟏/𝟓
= 𝟑𝟎𝒄𝒎𝟑

𝑽𝑩 =
𝒎𝑩

𝝆𝑩
=
𝟓𝟎

𝟐/𝟓
= 𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑

 

 :میکن یحجم مخلوط را محاسبه م حال

𝒎مخلوط = 𝒎𝑨 +𝒎𝑩 = 𝟒𝟓 + 𝟓𝟎 = مخلوط      𝟗𝟎 =
𝒎مخلوط

𝝆مخلوط
=
𝟗𝟓

𝟐
= 𝟒𝟕. 𝟓 𝒄𝒎𝟑 

حجم کاسته شده = (𝑽𝑨 + 𝑽𝑩) − مخلوط = (𝟑𝟎 + 𝟐𝟎) − 𝟒𝟕. 𝟓 = 𝟐. 𝟓𝒄𝒎𝟑 

 

 دقت کنید که در اثر یخ زدن جرم تغییر نمیکند! اما حجم و چگالی عوض میشود  2گزینه  -4۰

𝑽یخ − 𝑽آب = 𝟏𝟎   
𝒎

𝝆یخ
−
𝒎

𝝆آب
= 𝟏𝟎     

𝒎

𝟎. 𝟗
−
𝒎

𝟏
= 𝟏𝟎   𝑴 = 𝟗𝟎   

 2گزینه  -4۱

𝛒 =
𝒎نقره +𝒎طلا

𝑽نقره + 𝑽طلا
=      𝟏𝟑. 𝟔 =

𝒎نقره +𝒎طلا

𝟓
→ 𝒎نقره +𝒎طلا = 𝟔𝟖 

𝝆𝑽نقره + 𝝆𝑽طلا = 𝟔𝟖 → 𝟏𝟎𝑽نقره + 𝟏𝟗𝑽طلا = 𝟔𝟖     

    𝑽نقره + 𝑽طلا = 𝟓 

 

نقره𝑽بعد از حل دستگاه   =  به دست می آید و حال برای جرم داریم:     𝟑

𝑽نقره = 𝟑    𝑴 = 𝝆𝑽 = 𝟏𝟎 × 𝟑 = 𝟑𝟎𝒈 

 ۱گزینه -42
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𝛒مخلوط =
𝒎𝟏 +𝒎𝟐

𝒙(
𝒎𝟏

𝝆𝟏
+
𝒎𝟐

𝝆𝟐
)
=  𝟓   𝟓 =

𝟏𝟓𝟎 + 𝟑𝟎𝟎

𝒙(
𝟏𝟓𝟎
𝟑
+
𝟑𝟎𝟎
𝟔
)
      𝐱 = 𝟎. 𝟗  

 و این یعنی حجم ده درصد کم شده است

 پاسخ صحیح است. چگالی الیاژ را می توانیم به صورت زیر محاسبه کنیم: 2گزینه  -4۳

𝛒آلیاژ =
𝒎طلا +𝒎نقره

𝑽طلا + 𝑽نقره
=

𝟐𝒎
𝒎
𝟏𝟗
+
𝒎
𝟏𝟏

=
𝟐 × 𝟏𝟗 × 𝟏𝟏

𝟏𝟏 + 𝟏𝟗
→ 𝛒آلیاژ =

𝟐𝟎𝟗

𝟏𝟓

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

𝑽     آلیاژ را محاسبه کنیم:گرم از این  ۳۸۰حال باید حجم  =
𝟑𝟎𝟎

𝟏𝟏
              𝝆 =

𝒎

𝑽
     

𝟐𝟎𝟗

𝟏𝟓
=
𝟑𝟖𝟎

𝑽
 

 

𝝆 =
𝒎

𝑽
→ 𝟎. 𝟖𝟖 =

𝒎

𝟑𝟎𝟎
𝟏𝟏

→ 𝒎 = 𝟎/𝟖𝟖 ×
𝟑𝟎𝟎

𝟏𝟏
= 𝟐𝟒𝒈 

 برابر است با: 24gوزن معادل 

𝑾 = 𝒎𝒈 =
𝟐𝟒

𝟏𝟎𝟎𝟎
× 𝟏𝟎 = 𝟎/𝟐𝟒𝑵 

صورت مقایسه ای نوشته و از اطلاعات نمودار استفاده پاسخ صحیح است. رابطه ی چگالی را به  2گزینه  -44

 می کنیم.

𝝆 =
𝒎

𝑽
→
𝝆𝑨
𝝆𝑩
=
𝒎𝑨

𝒎𝑩
×
𝑽𝑩
𝑽𝑨
=
𝒎𝑨

𝒎𝑩
(
𝑳𝑩
𝑳𝑨
)
𝟑

→
𝝆𝑨
𝝆𝑩
=
𝟐𝟒

𝟏𝟖
× (
𝟔

𝟒
)
𝟑

→
𝝆𝑨
𝝆𝑩
=
𝟗

𝟐
 

 را محاسبه می کنیم: Bو  Aپاسخ صحیح است. با توجه به نمودار ابتدا چگالی  2گزینه  -45

𝝆𝑨 =
𝒎𝑨

𝑽𝑨
=
𝟑𝟎

𝟏𝟎
= 𝟑

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 , 𝝆𝑩 =

𝒎𝑩

𝑽𝑩
=
𝟔𝟎

𝟏𝟎
= 𝟔 

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

𝝆مخلوط =
𝒎𝑨 +𝒎𝑩

𝑽𝑨 + 𝑽𝑩
=
𝒎𝑨 + 𝝆𝑩𝑽𝑩
𝒎𝑨

𝑽𝑨
+ 𝑽𝑩

=
𝟑𝟎𝟎 + 𝟔 × 𝟏𝟎𝟎

𝟑𝟎𝟎
𝟑
+ 𝟏𝟎𝟎

→ 𝝆مخلوط =
𝟗𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎
= 𝟒/𝟓

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

و  است گرم ۱۶۰جرم روغن  گرم 24۰پاسخ صحیح است. با توجه به اعداد سوال جرم مایع  4گزینه  -4۶

 حجم آن برابر است با:

𝑽ظرف = 𝑽مایع =
𝒎مایع

𝝆مایع
=
𝟐𝟒𝟎

𝟏. 𝟐
= 𝟐𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

𝑽مایع𝝆مایع =
𝒎مایع

𝑽مایع
=
𝟏𝟔𝟎

𝟐𝟎𝟎
= 𝟎/𝟖

𝒈

𝒄𝒎𝟑
= 𝟖𝟎𝟎

𝒈

𝒍𝒊𝒕
 

𝛒                                                  پاسخ صحیح است. ۳گزینه  -4۷ =
𝐦

𝑽𝟐
→ 𝑽𝟐 =

𝟔𝟑𝟎𝟎

𝟗
= 𝟕𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

𝑽𝟏                                                                          حجم ماده تشکیل شده مکعب = 𝟏𝟎
𝟑 = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

 حجم کل مکعب با حفره
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𝑽∆ حجم حفره = 𝟏𝟎𝟎𝟎 − 𝟕𝟎𝟎 = 𝟑𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

∆𝑽

𝑽𝟏
=
𝟑𝟎𝟎

𝟏𝟎𝟎𝟎
= 𝟎/𝟑 

 می دهددرصد حجم مکعب را تشکیل  ۳۰پس حجم حفره 

 

 پاسخ صحیح است. جرم و  جنس ماده سازنده کره و استوانه یکسان است. ۱گزینه  - 4۸

{
𝒎𝟏 = 𝒎𝟐

𝝆𝟏 = 𝝆𝟐
→ 𝑽𝟏 = 𝑽𝟐 →

𝟒

𝟑
𝝅(𝟖 𝑹𝟑 − 𝑹𝟑 ) = 𝝅(𝟒𝑹′

𝟐
− 𝑹′

𝟐
)𝟕𝑹′ 

𝟒

𝟑
× 𝟕𝑹𝟑 = 𝟑𝑹′𝟐 × 𝟕𝑹′ 

𝟒

𝟗
𝑹𝟑 = 𝑹′

𝟑
→
𝑹′

𝑹
= √

𝟒

𝟗

𝟑

 

 رریز شده با هم برابر  است:پاسخ صحیح است. حجم  جسم و حجم مایع س ۳گزینه  -49

∆𝑽مایع = 𝑽جسم

𝑽جسم=
𝒎

𝝆
→     ∆𝑽مایع =

𝟑/𝟗

𝟕𝟖𝟎𝟎
=

𝟏

𝟐𝟎𝟎𝟎
𝒎𝟑 = 𝟓𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

 است. 400gاز این مایع برابر  𝟓𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑جرم 

𝛒 =
𝟒𝟎𝟎

𝟓𝟎𝟎
=
𝟒

𝟓

𝒈

𝒄𝒎𝟑
→ 𝝆 = 𝟎/𝟖

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

 را به دست می آوریم: Aپاسخ صحیح است. حجم مایع  ۳گزینه  -5۰

𝛒𝑨 =
𝒎𝑨

𝑽𝑨
→ 𝑽𝑨 =

𝟖𝟎

𝟎/𝟖
= 𝟏𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

 کمتر از مجموع حجم اولیه آن ها است: %4حجم مخلوط دو مایع 

𝑽مخلوط =
𝟗𝟔𝟔

𝟏𝟎𝟎
(𝟏𝟎𝟎 + 𝟏𝟎𝟎) = 𝟏𝟗𝟐𝒄𝒎𝟑 

 را به دست می آوریم: Bجرم مایع 

𝛒𝑩 =
𝒎𝑩

𝑽𝑩
→ 𝒎𝑩 = 𝟏/𝟐 × 𝟏𝟎𝟎 = 𝟏𝟐𝟎𝒈 

 چگالی مخلوط را حساب می کنیم:

𝝆مخلوط =
𝒎𝑨 +𝒎𝑩

𝑽مخلوط
→ 𝝆مخلوط =

𝟖𝟎 + 𝟏𝟐𝟎

𝟏𝟗𝟐
=
𝟐𝟓

𝟐𝟒
 

𝛒پاسخ صحیح است. چگالی برابر  2گزینه  -5۱ =
𝒎

𝑽
 و جرم دو کره یکسان است. 

𝛒𝑩
𝛒𝑨
=

𝒎
𝑽𝑩
𝒎
𝑽𝑨

→
𝛒𝑩
𝛒𝑨
=
𝑽𝑩
𝐕𝑨
→
𝛒𝑩
𝛒𝑨
=

𝟒
𝟑
𝝅𝑹𝟑

𝟒
𝟑
𝝅(𝑹𝟑 −

𝑹𝟑

𝟐𝟕
)
=
𝟐𝟕

𝟐𝟔
 

 پاسخ صحیح است. ۱گزینه  -52

𝑽 = 𝟐𝟑/𝟏 − 𝟏𝟖/𝟓 = 𝟒/𝟔𝒎𝑳 = 𝟒/𝟔 × 𝟏𝟎−𝟔𝒎𝟑 
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𝑷 =
𝒎

𝑽
=
𝟏𝟏𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒

𝟒𝟔 × 𝟏𝟎−𝟕
=
𝟏𝟏𝟓

𝟒𝟔
× 𝟏𝟎𝟑 = 𝟐/𝟓 × 𝟏𝟎𝟑 

 

 

 

𝛒پاسخ صحیح است. با توجه به  4گزینه  -5۳ =
𝒎

𝑽
𝟏بیانگر  V-mشیب نمودار  

𝝆
 است:  

𝛒𝑩
𝛒𝑨
=
𝟑

𝟐
 

است و  Aو مایع بالایی مایع  Bبا توجه به استوانه مدرج نشان داده شده در می یابیم که مایع پایینی، مایع 

𝑽𝑩 = 𝟑𝟎𝒄𝒎
𝑽𝑨و  𝟑 = 𝟔𝟎𝒄𝒎

𝒎اکنون به کمک  𝟑 = 𝝆𝑽 :داریم 
𝒎𝑨

𝒎𝑩
=
𝛒𝑨
𝛒𝑩
×
𝑽𝑨
𝑽𝑩
→
𝒎𝑨

𝒎𝑩
=
𝟐

𝟑
×
𝟔𝟎

𝟑𝟎
=
𝟒

𝟑
 

 پاسخ صحیح است. 2گزینه  -54

𝛒مایع را به کمک  ابتدا حجم دو =
𝒎

𝑽
 تعیین می کنیم: 

𝑽𝑨 =
𝟑𝟔

𝟒
= 𝟗𝒄𝒎𝟑  , 𝑽𝑩 =

𝟐𝟖

𝟐
= 𝟏𝟒𝒄𝒎𝟑 

 با توجه به رخ دادن کاهش حجم در فرایند مخلوط کردن حجم مخلوط عبارتست از:

𝑽مخلوط = 𝟏𝟒 + 𝟗 − 𝟑 = 𝟐𝟎𝒄𝒎
𝟑 

𝝆مخلوط =
𝒎مخلوط

𝑽مخلوط
=
𝟑𝟔 + 𝟐𝟖

𝟐𝟎
= 𝟑/𝟐

𝒈

𝒄𝒎𝟑
  

 صحیح است. ابتدا چگالی مخلوط را از رابطه زیر بدست می آوریم:پاسخ  4گزینه  -55

𝝆مخلوط =
𝟏/𝟓 ×

𝟒
𝟓
𝑽 + 𝟐 ×

𝟏
𝟓
𝑽

𝑽
→ 𝝆مخلوط =

𝟒

𝟓
× 𝟏/𝟓 +

𝟏

𝟓
× 𝟐 = 𝟏/𝟔

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

𝐌 = 𝛒𝐯 = 𝟏. 𝟔 × 𝟓𝟎 = 𝟖𝟎 
پاسخ صحیح است. گام اول: با توجه به نمودار داده شده چگالی هریک از مواد را به دست می  2گزینه  -5۶

 آوریم:

 

𝛒𝑨 =
𝒎𝑨

𝑽𝑨
=
𝟖𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎
= 𝟒

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

𝛒𝑩 =
𝒎𝑩

𝑽𝑩
=
𝟏𝟎𝟎𝟎

𝟐𝟎𝟎
= 𝟓

𝒈

𝒄𝒎𝟑
 

 گام دوم: با توجه به چگالی آلیاژ داده شده از این دو ماده می توان نوشت:

𝝆آلیاژ =
𝝆𝑨𝑽𝑨

′ + 𝝆𝑩𝑽𝑩
′

𝑽𝑨
′ + 𝑽′𝑩

→ 𝟒. 𝟔 =
𝟒𝑽𝑨

′ + 𝟓𝑽′𝑩
𝑽𝑨
′ + 𝑽′𝑩
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→ 𝟎/𝟔𝑽𝑨
′ = 𝟎/𝟒𝑽′𝑩 → 𝑽𝑨

′ =
𝟐

𝟑
𝑽′𝑩 

درصد حجم فلز 𝑨 در آلیاژ =
𝑽′𝑨 

𝑽کل
× 𝟏𝟎𝟎 =

𝟐
𝟑
𝑽′𝑩

𝟐
𝟑
𝑽′𝑩 + 𝑽

′
𝑩

× 𝟏𝟎𝟎 = 𝟒𝟎% 

 

 پاسخ صحیح است. طبق تعریف چگالی و داده های سوال خواهیم داشت: 2گزینه  -5۷

حجم فلز گلوله =
𝒎

𝝆
= (
𝟖𝟎𝟎

𝟖
)𝒄𝒎𝟑 = 𝟏𝟎𝟎𝒄𝒎𝟑 

حجم کره = حجم الکل خارج شده =
𝒎

𝝆
= (

𝟗𝟔

𝟎/𝟖
)𝒄𝒎𝟑 = 𝟏𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑 

حجم حفره خالی = (𝟏𝟐𝟎 − 𝟏𝟎𝟎)𝒄𝒎𝟑 = 𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑 
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VIP Test 

ی قطب ی استوا تا قطب شمال معادل یک متر تعریف شده باشد. فاصلهاگر یک، ده میلیونیم فاصله تست :

 متر کدام است؟ )آزمون کانون(شمال تا قطب جنوب برحسب دسی

۱ )𝟎/𝟓 × 𝟏𝟎𝟖   2 )𝟐 × 𝟏𝟎𝟖 

۳ )𝟏𝟎𝟖      4 )𝟎/𝟓 × 𝟏𝟎𝟕 

 

 ی استوا تا قطب شمال معادل یک متر تعریف شده باشد یعنی:جمله ی اگر یک، ده میلیونیم فاصله

= یک ده میلیونیم
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
 

 
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎
𝑹 = متر𝟏 = 𝐑          دسی متر 𝟏𝟎 =  دسی متر 𝟏𝟎𝟖

 

 رو دوبرابر کنیم R فاصله قطب شمال تا جنوب یعنی قطر کره زمین پس کافیه حالا

𝑫 = 𝟐𝑹       𝑫 = 𝟐 × 𝟏𝟎𝟖 
 

 2گزینه 

 

 کدام است؟  SIثابت جهانی گازها در  Rیکای  PV=nRTدر رابطه  تست : 

۱ )𝐤𝐠.𝐦𝟐

𝐬𝟐.𝐦𝐨𝐥.𝐊
    2 )𝐤𝐠

𝐬𝟐.𝐦𝐨𝐥.
 

۳ )𝐠.𝐦𝟐

𝐬.𝐦𝐨𝐥.𝐊
    4 )𝐤𝐠.𝐦𝟒

𝐬.𝐦𝐨𝐥.𝐊
 

 

بچه ها دقت کنید که واحد فشار پاسکال هست و فشار برابر با نیرو تقسیم مساحت هست پس به جای واحد 

𝑷فشار میتونیم بنویسیم:       =
𝑭

𝑨
=
𝑴𝒂

𝑨
=
𝒌𝒈.

𝒎

𝒔𝟐

𝒎𝟐
=

𝑲𝒈

𝒎.𝒔𝟐
 

 واحد حجم که مشخصه متر مکعب هست و واحد دما هم کلوین پس داریم:

𝑷𝑽 = 𝒏𝑹𝑻      
𝑲𝒈

𝒎. 𝒔𝟐
×𝒎𝟑 = 𝒎𝒐𝒍 × [𝑹]  × 𝑲 

 

[𝑹] =
𝐤𝐠.𝐦𝟐

𝐬𝟐.𝐦𝐨𝐥. 𝐊
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.𝟎حاصل عبارت  تست :   𝟎𝟎𝟕 × 𝐝𝐚𝐦𝟐 + 𝟔𝐝𝐦𝟐  کدام است؟ 

۱) 𝟕𝟔𝟎𝟎𝐜𝐦𝟐    2 )𝟕𝟔𝟎𝟎𝐦𝟐 

۳ )𝟔𝟕𝐦𝟐    4هیچکدام ) 
 

𝟕 × 𝟏𝟎−𝟑𝟏𝟎𝟐𝐦𝟐 + 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝐦𝟐 = 𝟎. 𝟕 + 𝟎. 𝟎𝟔 = 𝟎. 𝟕𝟔𝐦𝟐 = 𝟕𝟔𝟎𝟎𝐜𝐦𝟐 
 

𝒗𝟐ی در رابطهتست:  = 𝑨𝒙𝟑 +𝑩𝒙 اگر ،v   نماد سرعت و یکای آن𝒏𝒎

𝒎𝒔
 mmنماد طول و یکای آن  xو  

 به ترتیب از راست به چپ کدامند؟ )آزمون قلمچی( Bو  Aباشد، در این صورت 

۱ )𝟏𝟎−𝟑𝒎. 𝒔𝟐  𝟏𝟎𝟑و𝒎. 𝒔  2 )𝟏𝟎−𝟑
𝟏

𝒎.𝒔𝟐
𝟗−𝟏𝟎و   

𝒎

𝒔𝟐
 

۳ )𝟏𝟎−𝟑
𝒎

𝒔𝟐
𝟏𝟎𝟑و  

𝒎

𝒔
   4 )𝟏𝟎𝟑𝒎. 𝒔𝟐  𝟑−𝟏𝟎و

𝟏

𝒔
 

 

𝒗𝟐 = 𝑨𝒙𝟑 +𝑩𝒙     (
𝟏𝟎−𝟗𝒎

𝟏𝟎−𝟑𝒔
)𝟐 = 𝑨𝟏𝟎−𝟑

𝟑
𝒎𝟑 +𝑩𝟏𝟎−𝟑         

   

𝟏𝟎−𝟏𝟐
𝒎

𝑺𝟐

𝟐

= [𝑨] 𝟏𝟎−𝟗𝒎𝟑 + [𝑩]𝟏𝟎−𝟑 𝒎           [𝑨] = 𝟏𝟎−𝟑
𝟏

𝒎𝒔𝟐
      [𝑩] = 𝟏𝟎−𝟗

𝒎

𝒔𝟐
 

 

کنیم و طور کامل پُر میدر اختیار داریم. دوبار سطل را با دو نوع مایع متفاوت به g45۰سطلی به جرم تست : 

رسد. چگالی مایع استفاده نیوتن می  ۳/۶و  5/5در این دو حالت وزن ظرف و مایع داخل آن به ترتیب به 

 ( g=10شده در حالت دوم به چگالی مایع استفاده شده در حالت اول، کدام است؟) 

۱)𝟏. 𝟖   2 )𝟑𝟓𝟎

𝟏𝟖𝟎
 

۳ )𝟓
𝟗

   4 )𝟏𝟖𝟎

𝟑𝟓𝟎
 

 

گرم بوده ولی این  ۶۳۰هست یعنی جرم  ۳/۶گرم بوده و وقتی وزن  55۰هست یعنی جرم  5/5وقتی وزن 

با سطل باهم هستند پس برای اینکه جرم هر مایع به تنهایی به دست بیاد، باید این اعداد اعداد جرم مایع ها 

 گرم مربوط به ظرف کم کنیم   45۰رو از 

جرم مایع دوم = 𝟔𝟑𝟎 − 𝟒𝟓𝟎 =  گرم 𝟏𝟖𝟎

جرم مایع اول = 𝟓𝟓𝟎 − 𝟒𝟓𝟎 =  گرم 𝟏𝟎𝟎

یکسان هستند پس نسبت چگالی ها رو همینطور چون در هر دو حالت ظرف یکسان هست  بنابراین حجم ها 

 نویسیممی
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𝝆𝟐
𝝆𝟏
=

𝑴𝟐

𝑽
𝑴𝟏

𝑽

=

𝟏𝟖𝟎
𝑽
𝟏𝟎𝟎
𝑽

= 𝟏. 𝟖 

یابد. جرم  یخ  کاهش می 𝟓𝐜𝐦𝟑در مخلوطی از آب و یخ  مقداری یخ ذوب شده و حجم مخلوط آن تست : 

 ذوب شده چند گرم بوده است؟

 (𝛒آب = 𝟏
𝐠

𝐜𝐦𝟑
آیخ𝛒 و  = 𝟎/𝟗

𝐠

𝐜𝐦𝟑
 سراسری(( )کنکور  

۱ )5/4     2 )5 

۳ )45     4 )5۰ 

 

از قبل میدونیم که یخ اوسکول هست! یعنی وقتی آب میشه حجمش کم میشه! خود طراح هم که همینو 

میگه! الان کافیه حجم یخی که قراره آب بشه رو در دوحالت جامد و مایع بنویسیم و از هم تفریق کنیم و 

 بگذاریم: 5مساوی 
𝑽یخ − 𝑽مایع = 𝟓 

𝒎عبارت    Vحالا به جای 

𝝆
 :رو مینوسیم   

𝒎

𝝆یخ
−
𝒎

𝝆آب
= 𝟓   

𝒎

𝟎. 𝟗
−
𝒎

𝟏
= 𝟓       𝒎 = 𝟒𝟓 

 
 

 

 به چگالی Aدرصد از حجم لیوان را با مایع  ۳۳/ ۳۳ای شکل موجود است اگر  لیوانی استوانهتست : 

 𝛒𝟏 = 𝟎/𝟒
𝐠

𝐜𝐦𝟑
𝛒𝟐به چگالی  Bو الباقی حجم لیوان مایع    = 𝟎. 𝟓

𝐠

𝐜𝐦𝟑
درون آن بریزیم تا لیوان کاملاً پُر  

شود؟ )فرض کنید تغییر حجم متر مکعب میشود، چگالی مخلوط درون استوانه تقریبا چند گرم بر سانتی

 نداشته باشیم( 

۱ )𝟔
𝟖

     2 )𝟕

𝟏𝟓
 

۳ )𝟏𝟓

𝟕
     4 )𝟏𝟐

𝟑𝟎
 

و  Aک سوم از حجم لیوان با مایع درصد از حجم لیوان یعنی یک سوم از آن! پس ی ۳۳/ ۳۳دانیم که حل: می

 نویسیم:شود پس فرمول چگالی مخلوط مواد را میپر می Bدوسوم از حجم لیوان با مایع 

 

 

𝝆مخلوط =
𝝆𝑨𝒗𝑨 + 𝝆𝑩𝒗𝑩
𝒗𝑨 + 𝒗𝑩

=
𝟎. 𝟒 (

𝟏
𝟑
𝒗کل) + 𝟎. 𝟓 (

𝟐
𝟑
𝒗کل)

𝒗کل
=
𝟕

𝟏𝟓
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.𝟓برابر   Bو  Aچگالی آلیاژی ازدو ماده تست :  𝟏
𝐠

𝐜𝐦𝟑
.A 𝟑است. اگر چگالی ماده   𝟗

𝐠

𝐜𝐦𝟑
 Bو چگالی ماده  

.𝟓برابر  𝟓
𝐠

𝐜𝐦𝟑
 نظر نمایید( است؟ )از تغییر حجم صرف Aباشد، چند درصد حجم آلیاژ از ماده  

۱ )2۰     2 )25 

۳ )2۳     4 )۳۰ 

 

𝝆مخلوط =
𝝆𝑨𝒗𝑨 + 𝝆𝑩𝒗𝑩
𝒗𝑨 + 𝒗𝑩

=       𝟓. 𝟏 =   
𝟑. 𝟗(𝒗𝑨) + 𝟓. 𝟓(𝒗𝑩)

(𝒗𝑨) + (𝒗𝑩)
     

 

 حالا باید طرفین وسطین کنیم:
𝟓. 𝟏(𝒗𝑨) +  𝟓. 𝟏(𝒗𝑩) = 𝟑. 𝟗(𝒗𝑨) + 𝟓. 𝟓(𝒗𝑩)       𝟏. 𝟐(𝒗𝑨) = 𝟎. 𝟒(𝒗𝑩)   (𝒗𝑩) = 𝟑(𝒗𝑨)      

 باهم مخلوط بشن ۱به  ۳یعنی باید دوتا ماده به نسبت 

درصد  و  25مخلوط کنیم و یک چهارم از هرچیزی یعنی    Bرو باید با سه چهارم از  Aیعنی یک چهارم از 

 صحیح است 2گزینه 
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کنیم. دو مایع با پر می 𝛒𝐁با چگالی  Bو نصف دیگر را از مایع  𝛒𝐀با چگالی  Aنصف ظرفی را از مایع تست: 

𝟓شوند و چگالی مخلوط هم مخلوط می
𝐠

𝐜𝐦𝟑
𝟏شود. اگر می 

𝟒
پر  Bو بقیه را از مایع  Aرا از مایع همان ظرب  

𝟔/𝟓کنیم، چگالی می
𝐠

𝐜𝐦𝟑
𝐠به ترتیب از راست به چپ بر حسب  Bو  Aشود. چگالی دو مایع می 

𝐜𝐦𝟑
کدام  

 نظر شود.( )آزمون قلمچی(است؟ )از تغییر حجم هنگام مخلوط شدن صرف

 ۷و  ۳( 2    ۶و  4( ۱

 5/5و  5/4( 4    ۸و  2( ۳

 

 فرمول چگالی مخلوط مواد رو برای حالت اول مینویسیم حل: ابتدا

𝝆مخلوط اول =
𝝆𝑨𝒗𝑨 + 𝝆𝑩𝒗𝑩
𝒗𝑨 + 𝒗𝑩

=       𝟓 =   
𝝆𝑨(
𝟏
𝟐
𝑽کل) + 𝝆𝑩(

𝟏
𝟐
𝑽کل)

𝑽کل
        

 
𝟏𝟎 = 𝝆𝑨 + 𝝆𝑩    

 

 حالا یکبار هم فرمول چگالی مخلوط مواد رو برای حالت دوم مینویسیم

𝝆مخلوط دوم =
𝝆𝑨𝒗𝑨 + 𝝆𝑩𝒗𝑩
𝒗𝑨 + 𝒗𝑩

=       𝟔. 𝟓 =   
𝝆𝑨(
𝟏
𝟒
𝑽کل) + 𝝆𝑩(

𝟑
𝟒
𝑽کل)

𝑽کل
   

 
𝟐𝟔 = 𝝆𝑨 + 𝟑𝝆𝑩 

 

 حالا الان دوتا معادله داریم با دوتا مجهول که باید دستگاه حل کنیم:

{   
𝟏𝟎 = 𝝆𝑨 + 𝝆𝑩
𝟐𝟔 = 𝝆𝑨 + 𝟑𝝆𝑩

  →   𝝆𝑨 = 𝟐     𝝆𝑩 = 𝟖     
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𝟏𝟎𝟎𝟎به چگالی  Aگرم  از مایع   ۸۰ تست: 
𝑲𝐠

𝐦𝟑
𝟏𝟓𝟎𝟎به چگالی   B گرم مایع m  را با  

𝑲𝐠

𝐦𝟑
-مخلوط می 

𝟏𝟒𝟎𝟎کنیم، اگر چگالی مخلوط حاصل 
𝑲𝐠

𝐦𝟑
کاهش حجم پیدا  𝟐𝟎𝒄𝒎𝟑شود و این دو مایع در اثر اختلاط  

گرمی بریزیم و روی نیروسنجی داخل آسانسوری قراردهیم که با ۱4۰را درون سطلی  Bکرده باشند، اگر مایع 

 بالا رود، نیروسنج چه عددی را نشان میدهد؟ 2شتاب تند شونده 

۱ )۸     2 )4/2 

۳ )۱۱/۳    4 )۸/4 

 2گزینه 

( و سپس برای سهولت واحد ها را فرعی میکنیم)یعنی چگالی ها را بر حسب گرم بر سانتیمترمکعب میکنیم

 فرمول چگالی مخلوط مواد را مینویسیم:
 

𝝆 مخلوط =
𝑴𝑨 +𝑴𝑩

𝒗𝑨 + 𝒗𝑩 − 𝟐𝟎
=

𝟖𝟎 +𝑴𝑩

𝑴𝑨

𝝆
𝑨
+
𝑴𝑩

𝝆
𝑩
− 𝟐𝟎

 

 

𝟏. 𝟒 =
𝟖𝟎 +𝑴𝑩

𝟖𝟎 +
𝑴𝑩

𝟏. 𝟓
− 𝟐𝟎

=   𝑴𝑩 =  گرم𝟔𝟎

باید  کیلوگرم و ادامه فرمول آسانسور رو 2/۰گرم یا همون  2۰۰گرم ظرف باهم میشه  ۱4۰گرم مایع با  ۶۰حالا 

 بنویسیم:

وزن = 𝑴(𝒈 ± ±𝒂) = 𝟎. 𝟐(𝟏𝟎 + 𝟐) = 𝟐.  نیوتن𝟒

 

و شعاع   Rو شعاع خارجی   𝟏𝟓𝛒به چگالی  B و کره توخالی Rو شعاع  𝛒به چگالی  Aکره توپُرتست: 

B ،𝟗𝟓موجود هستند، اگر جرم کره    rداخلی 

𝟗
𝒓باشد، در این صورت  Aی جرم کره 

𝑹
 کدام است؟    

۱ )𝟑
𝟓

     2 )𝟗

𝟏𝟔
 

۳) 𝟒
𝟓

     4 )𝟐
𝟑

 

B ،𝟗𝟓جرم کره 

𝟗
 نویسیم:هست،پس می  Aی جرم کره 

𝑴𝑩 =
𝟗𝟓

𝟗
𝑴𝑨   → 𝝆𝑩𝑽𝑩 =

𝟗𝟓

𝟗
𝝆𝑨𝑽𝑨 

 

𝟏𝟓𝝆  (
𝟒

𝟑
𝝅𝑹𝟑) − (

𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑)  =

𝟗𝟓

𝟗
𝝆(
𝟒

𝟑
𝝅𝑹𝟑) 
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  (𝑹𝟑) − (𝒓𝟑) =
𝟏𝟗

𝟐𝟕
(𝑹𝟑)     

𝒓

𝑹
=
𝟐

𝟑
 

𝟏𝟒𝟎𝟎𝟎از یک فلز با چگالی تست :  
𝒌𝒈

𝒎𝟑
و شعاع  cm۱۰، شعاع خارجی cm2۰ای توخالی به ارتفاع ، استوانه 

سازیم، اگر استوانه را از مایعی پر کنیم، و آنرا در قطب شمال روی نیروسنجی قرار دهیم، عدد می rداخلی 

مایع𝛒متر است؟ )( تقریبا چند سانتیrدهد. در این صورت )نیوتن را نشان می ۶۶۰ = 𝟐
𝐠

𝐜𝐦𝟑
𝛑و   = 𝟑) 

۱) ۱     2 )۸ 

۳ )9     4 )5 

 ۶۶(است یعنی جرم Mg=660نیوتن  )  ۶۶۰است و چون وزن  ۱۰در قطب شمال شتاب گرانش تقریبا 

 کیلوگرم شامل جرم استوانه و جرم آب داخل آن است پس داریم: ۶۶ازطرفی این  کیلوگرم است
𝑴کل = 𝑴ظرف +𝑴آب 

 رو مینوسیم: 𝝆𝑽حالا به جای جرم عبارت 

𝟔𝟔 = 𝝆𝑽فلز+ 𝝆𝑽𝟔𝟔      آب = 𝟏𝟒𝟎𝟎 (𝝅𝑹
𝟐𝒉 − 𝝅𝒓𝟐𝒉) + 𝟐𝟎𝟎𝟎(𝝅𝒓𝟐𝒉) → 

𝒓 = 𝟎. 𝟎𝟓𝒎 = 𝟓𝒄𝒎 
 4گزینه 

 

ببریم، و در اثر ای به شعاع دو سانتیمتر موجود است آن را کامل داخل ظرف پر از مایعی فرو میکرهتست:  

مایع𝛒 ریزدکدام گزینه صحیح است؟ )گرم مایع از ظرف بیرون می 4۸این کار،  = 𝟐
𝐠

𝐜𝐦𝟑
𝛑و   = 𝟑) 

 سانتیمتر مکعب است ۳2( کره توپر و حجم آن ۱

 سانتیمتر مکعب است 24( کره توپر و حجم آن 2

 درصد حجم کره است 25( کره حفره دارد و حجم  حفره آن ۳

 درصد حجم کره است ۳۰( کره حفره دارد و حجم  حفره آن 4

 جا شده برابرست پس:حجم مایع جابهطبق چیزی که ارشمیدس کشف کرده،حجم جسم با 

حجم
کره
= حجم

مایع جابجا شده
=
𝒎

𝝆
=
𝟒𝟖

𝟐
= 𝟐𝟒 

 حالا به کمک فرمول ریاضی حجم کره را حساب میکنیم

𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝑹𝟑 =

𝟒

𝟑
× 𝟑 × 𝟐𝟑 = 𝟑𝟐 

( دو عدد ۳2( با حجمی که از ریاضیات حساب کردیم)24خب چون حجمی که از فیزیک حساب کردیم )

 توپر نیست و حفره دارد: متفاوت شد،یعنی کره

حجم
حفره
= حجم

ریاضی
− حجم

فیزیک
= 𝟑𝟐 − 𝟐𝟒 = 𝟖 
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درصد از کره را  25تقسیم کنیم برابر با یک چهارم میشودو یعنی  ۳2است که اگر به  ۸پس حجم حفره 

 حفره اش تشکیل داده
 


